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Cooperaţiunea şi foloasele ei — 

Este definitiv stabilit, că popoarele cari 
organizate pe temelii economice só

idé, nu sunt binepregătite şi suficient înar
mate pentru lupta cea mare de. existenţă 
najională. Fără bază economică nu poate 
nici putere de rezistenţă politică, de oarece 

politica cu bani se face (în interesul că 
pentru realizarea ide/lor trebuesc făcute 
jari sacrificii) iar banii nu sunt decât re
zultatul unei prospere desvoitări economice. 

Prin urmare, urmând pildele strălucite 
pe cari civilizaţia ni le dă în această pri
vinţă, şi noi Românii trebue să chibzuim 
serios, ca să aflăm cari sunt mijloacele cele 
mai potrivite pentru întărirea economică a 
ţărănimei care constituie temelia şi sufletul 
veşnic nealterat al neamului nostru ne
norocit 

Pentru aflarea căilor pe cari va tre
bui să ne îndreptăm paşii dintâi ai orga
nizării noastre economice, este absolut ne
cesar să cercetăm mai întâi condiţiile na
turale în cari ne aflăm. 

Poporul nostru se alcătuieşte în cea 
mai mare parte a lui din economi, din 
mici proprietari rurali, cari-şi muncesc pă
mântul cu trudă şi cu pricepere şi cari 
fee din veniturile produse de roadele 
acestui pământ. Proprietari latifundiari 
j'avem. Şi nici capitaluri prea mari nu 
avem. Deasemenea belele ne-a ferit sf-tul 
Dumnezeu. 

Prin urmare, grija noastră principală 
va fi să căutăm mijloacele prin cari să 
putem obţine veniturile cele mai mari din 
puţinul individual ce posedăm. Iar pentru 
a găsi aceste mijloace, va trebui întâi să 
stabilim cu a cărei ţări se poate asemăna 
situaţia economică a ţăranilor Români din 
Ungaria, pentrucă în urmă să încercăm a 
adopta mijloacele de organizare economică 
experimentate cu succes acolo. 

* 
Cercetând istoria desvoltării economice 

a diferitelor state, ne convingem uşor că 
situaţia ţăranilor români din Ungaria se 
aseamănă, în unele privinţi generale, cu 
situaţia de acum 30 de ani a ţăranilor din 
Danemarca. 

Deşi proprietarii mijlocii sunt mult mai 
numeroşi în Danemarca decât la noi, totuş 
acolo ca şi aici, există o întinsă pătură 
ţărănească, a cărei proprietate mică variază 
între un pogon şi 14 hectare şi care la 
un moment dat s'a găsit în situaţia grea 
de a nu mai putea obţine pe produsele ei 
agricole sumele necesare existenţei ei. Şi 
atunci Danemarca ajunsese la o răspântie 
dureroasă a existenţei ei. 

Acel brav popor însă nu s'a descura
jat de restriştea ce-1 ameninţa. Şi-a încor
dat puterile. Şi-a împreunat forţele. Şi din 
energiile lui resleţe şi neputincioase, a 
realizat prin unire o forţă uriaşă menită 
a-i creia noui isvoare de bogăţie. Şi ast
fel s'a născut cooperatismul în Dane
marca. 

Cooperatorii, în loc să cultive grâu şi 
porumb pe pământurile lor, au început 

să-şi concentreze toate puterile spre a 
creşte vite cornute, porci, oi şi cai. Şi au 
început să speculeze laptele' şi produ
sele lui. 

înfiinţarea cooperativelor de lăptărie 
a avut ca rezultat imediat îmbunătăţirea 
metoadelor de industrializarea laptelui, 
micşorând în aceiaş timp în mod simţitor 
cheltuielile de producţie ale untului, brân
zei, etc. 

Astfel chiar dela începutul funcţionarei 
lor, aceste cooperative au dovedit, că sunt 
chemate să producă o adevărată revoluţie 
în viaţa economică daneză. Mulţumită lór, 
exploataţiile agricole, de toate întinderile, 
şi-au putut valora produsele în mod cât 
mai rentabil, iar starea ţărănimei, care de
ţine două treimi din pământul Danemar
cei, — s'a îmbunătăţit ca prin minune. 

Atât de binefăcătoare a fost înrâuri
rea cooperativelor asupra situaţiei ţără
neşti, încât, azi mulţumită acestor coope
rative de desfacere a untului, cărnei de porc 
şi ouălor, proprietatea mică şi mijlocie din 
Danemarca sunt superioare, atât din punct 
de vedere al producţiei cât şi în ce pri
veşte renta, marei proprietăţi. 

De altfel, dovada cea mai strălucită 
despre eficacitatea acestor însoţiri este des-
voltarea extraordinară pe care ele au lua
t-o. In 15 ani numărul lor a ajuns la 1087 
cu 158.173 de participanţi. Afară de băn
cile populare din România, nici o altă 
creaţie de ordin economic nu s'a bucurat 
vre-odată de o expansiune atât de puter
nică şi atât de spontană. 

( r a t a l i n a 
i. 

Sprintenă ce-i azi Ia umblet 
Catalina, — lucru mare! 
Ce de trebi şi griji pe capu-i!.. 
Peţitori în gazdă are. 

Un flăcău la stat, ca bradul , 
Iar o faţă ca lumina, — 
Şi bogat, bogat! — veni t-a 
Să i-o ceară pe Irina. 

Biata mamă!... când lăstari-i , 
Ce s'au dus , îi vin în minte : 
Chiar şi azi din ochi ea varsă 
Râu de lacrămi, mult fierbinte. 

Din vr'o zece-odrasle scumpe, 
Doar îrina-i mai tr,ăeşte, 
Şi flăcăul mândru, Dina!... 
Peste ceilalţi... ia rbă creşte. 

Lângă tatăl lor p lecat -au 
Ca să-şi doarmă — opt în şir! — 
Somnul cel de veci la umbra 
Teilor din cimitir... 

Pe copila-i drăgălaşe 
Mai veniseră s'o ceară 
Ş'alţi flăcăi!... Ci... cum venit-au, 
Tot aşa se 'napoiară . 

Unul, bogă taş de frunte! 
Dar la chip... urît cu foc. 
Altul, chipeş ca făptură... 
Ce folos?.. . Un să răn toc! 

Altul, şi boga t şi chipeş.. 
Tot degeaba, din păca te : 
Prea-şi avea depar te vatra 
Pes te nu ştiu câte sa te! 

Cel sosit acum, îi place 
intru toate, Cătălinei... 
Le plăcea din cale-afară 
Şi lui Dinu şi Irinei. 

— „Doar de una mi-este frică: 
(Muma cătră fată zice). 
„De depar te să nu fie!,.. 
— „Satul, unde ţi-e, vo in ice?" . 

— „Satul meu ?,.. E -heL . departe, 
„Hăt, la margine de ţară... 
„Faci cu carul, pân 'acolo, 
„Şapte zile 'ntregi de vară! 

„Până pe la noi a juns-a 
„Vestea fiicei dumitale!... 
„Voiu avea noroc, sau... geaba 
„Am bătut a tâ ta cale ?" 

Dinu 'n ta ină : — „Dă- i -o mamă!" 
Iar Irina: — „Zău, aşa-i... 

„Spune-i. . ." (blând şi ea se roagă) 
„Spune- i , mamă, că mă dai!" 

Catal ina, stă p ie rdută ; 
Nor i -acoperă gândirea... 
Spre iubiteie-i odrasle 
îşi îndreapt ' apoi privirea: 

— „Scumpii mame;! ştiţi cât p lâus -am, 
„Dup'al vostru bun părinte, 
„După cei opt fraţi ai voştri 
„Care dorm în opt morminte . 

„Mângăia tu-m'a la urmă 
„O năde jde : că voi, doi, 
„îmi trăiţi... şi băt râneţea- tni 
„Sprijin o să afle 'n voi. 

„Vrei să nu te am, Irino, 
„D'azi încolo, nici pe t ine?. . . 
„Vrei şi sora ta să piece, 
„Dinule, de lângă mine ?... 

„Nu vreau, neagra depăr ta re 
„Şi pe fată să mi-o 'ngroape!.. . 
„Vom găsi noi pentru tine 
„Soţ, Irino, mai pe -ap roape ! 

„Cum să pleci aşa depar te? . . . 
„Nu te duce, fie—ţi milă! 
„Astă nouă lovitură 
„N'aş putea s'o 'ndur, copilă!" 
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Desigur că taina principală a acestei 
expansiuni se explică prin faptul că coo
perativele de lăptărie s'au putut întemeia 
cu mijloace foarte modeste. Primele insta
laţii ale acestor cooperative constau în
tr'un mic motor, dintr'o maşină centrifugă 
pentru extragerea untului, dintr'un vas 
pentru unt, dintr'un cântar zecimal şi din
tr'o pompă. 

începutul acesta modest, care reclama 
cheltueli puţine, a avut un rezultat foarte 
bun, deoarece a permis cooperativelor de 
lăptarii să rezorte cu succes greutăţilor de 
tot felul, inerente oricărui început. 

In întreaga Danemarcă, în lăptăriile 
cooperative capitalurile învestite reprezintă 
cam 30 de coroane de cap de vacă. 

Dar, mai cu deosebire important este 
că în aceste cooperative intră aproape 
toate gospodăriile ţărăneşti, până şi cele 
mai mici chiar. 

In general însă, cooperativele de lăp
tarii se ocupă numai cu fabricarea untului 
şi a brânzei, din laptele dulce ce se aduce 
de către asociaţi. Nici una din aceste în
soţiri nu se ocupă cu creşterea sau îngri
jirea vacilor. Aceasta rămâne în sarcina 
fiecărui asociat în parte. De altfel, coope
rativele nici nu posedă vite. Scopul lor 
este numai să selecţioneze producţia şi să 
asigure membrilor cea mai rentabilă între
buinţare a producţiei lor. 

Aceste lăptarii se întemeiază de obi
ceiu pe timp de 15 ani. In acest timp, 
afară de laptele trebuitor pentru hrana ca
sei lor, asociaţii sunt opriţi de a vinde in
dividual lapte dulce, sau unt, sau brânză. 
To t laptele sunt datori să-1 ducă la coo
perativă. 

Capitalurile de instalaţii şi exploatare 
şi-1 procură aceste cooperative prin îm
prumuturi, pe cari le garantează toţi aso
ciaţii în mod solidar. Lăptăriile sunt ad
ministrate de un comitet şi de adunările 
generale. 

Cele mai multe lăptarii au între 100 
şi 200 de membri. Lăptăriile daneze pri
mesc actualmente peste două miliarde şi 
jumătate kilograme de lapte pe an, spre 
a face din el unt şi brânză. 

Mulţumită cooperativelor, exportul 
untului, brânzei şi ouălor a luat desvoltare 
extraordinară în Danemarca. Aproape ju
mătate din tot jjntul importat în Anglia 
este danez. In două zeci de ani, — 
adică dela 1886—1905, — exportul de 
tmt al Danemarcei în Anglia a crescut 
cu 400°/0. Şi aceasta numai graţie coope
rativelor. 

Deşi condiţiile din Ungaria nu sunt 
identice cu cele din Danemarca şi deşi la 
noi o criză agricolă, nu ne ameninţă, totuş 
nu se poate contesta că o acţiune puter
nică de cooperaţie ar putea să ridice cu 
mult starea materială a ţărănimei româ
neşti care, din punct de vedere economic, 
stă, în mare parte tot atât de rău cum 
stetea ţărănimea daneză la 1885. 

De-aceea, credem că, în aceste vre
muri, când de-alungul lumei întregi suflă 
un vânt îndemnător de cooperare a for
ţelor, e bine să pregătim şi pe ţărănimea 
noastră spre coopera.ism, cu atât mai 
mult cu cât acest principiu economic se 
întemeiază în primul rând pe unire. Şi 
trăim în nişte vremuri, în cari nici o ten
dinţă de unire a forţelor româneşti nu 
trebue dispreţuită! 

Buciumul de luptă pentru drepturile 
naţiunei noastre a răsunat puternic şi va
lurile sunetelor lui au străbătut în adâncul 
sufletelor, trezind văpaia dragostei de 
neam şi lege a poporului românesc. Patru 
văi ale Bănatului istoric şi graniţa toată a 
răsfrânt echoul lui puternic şi s'au urnit 
din toate unghiurile locuite de Români 
sute şi mii de ostaşi credincioşi ai stea
gului naţional, primit de sfânt'* moştenire 
dela glorioşii strămoşi spre Lugoş, ca să-şi 
împreuneze strigătul de energică protestare 
împotriva celorce împiedecă cu orice preţ 
libera desvoltare politică şi culturală a 
poporului românesc. — Poporul a înţeles 

Biata fată, ce să zică ?... 
Stă privind nedumeri tă . 
Rău îi pare şi de mire, 
Şi de mama sa iubită. 

Dinu 'nduioşat, — cu vorba 
înaintea ei apucă: 
— „Dacă-i este drag feciorul, 
„Las-o, mamă, să se ducă! 

„Poa te -aşa ni-e scris, se vede, 
„Despărţ i ţ i de ea să fim; 
„Insă... nu pe veci, cum suntem 
„D'ăi ce dorm în ţintirim. 

„Dor de ea când ţi-s'o face, 
„Nu te las eu să oftezi: 
„Patru cai la car voiu pune, 
„Am să ţi-o aduc, s'o vezi!..." 

Greu i-a fost să se despar tă 
De copilă... P lâns -a muma, 
P lâns-a , mult!... Dar n'a oprit-o.. 
A rămas cu fiul numa... 

Fata şi frumosu-i mire, 
Spre căminul lor plecară. 
Şi tot mers-au, pân ' s'ajungă, 
Şapte zile 'ntregi de vară. 

î i . 

Nu mai trece mult în urmă 
Şi flăcăul mândru 'n floare, 
Dinu, cel din urmă sprijin 
Al măicuţei sale.,, moare. 

Catal ina 'n cap cu pa lma 
Şi cu pumnii se bătu: 
— „Vai!... făcuşi să-mi dau copila!.. 
„Iar acum... mă laşi şi iu?!..." 

Măsa nu l-a dus pe Dinu 
Lângă ceilalţi să-1 îngroape: 
In grădină sub fereastă 
L-a 'ngropat, să-1 aib ' aproape . 

Şi mergea din ceas în clipă 
La mormântul nou s ă p a t ; 
Nu mergea să-şi p iângă fiul, 
Ci... să-! blesteme 'nfocat. 

— „Dinule!"-i zicea cu lacrămi, 
„Ieşi degrabă din mormânt! 
„Patru cai la car înhamă, — 
„Sboară, ca uşorul vân t ! 

„Adă-mi, cum făgăduit-ai, 
„Pe Irina, mângăerea, 
„Care mi-ai înstrăinat-o, — 
„Ad-o, să-mi alini durerea!. . . 

chemarea fruntaşilor săi şi chiar în toi 
lucrului, când toată clipa e o pierdere îi 
semnată, au părăsit vatra şi averea, ca în 
preună cu conducătorii săi luminaţi, să st 
sfătuiască şi să-şi ridice glasul în conta 
fărădelegilor, cari au trebuit şi trebue îtid 
să le îndurăm. 

Cinci mii de ostaşi credincioşi şi fal' 
nici a cuprins Lugojul între zidurile sá 
astăzi. Cinci mii de Români, voinici f 
frumoşi, curaţi şi mândri, în uniforma 1« 
imposantă, care răsfrânge puterea artistici 
a îemeei române, s'au întrunit să 
mească în mijlocul lor fruntaşii din în
treaga ţară. A venit din depărtări mai 
poporul să prindă în inima sa graiul ei 
tuziast şi dulce a! acestora, şi să pi 
mească sfatul lor cumpănit şi înţelept 
A grăbit să le arate dragostea nemăsuraţi 
ce o poartă drapelului sfânt, pe care 
înscris cu litere de foc crezul nostru ni 
ţional şi să le inspire însutit curaj şi pi 
tere pentru a duce acest drapel la 
umful, la care însetoşază toată suflatei 
românească. 

Lugojul, acest centru măreţ al Bătia-
tului, a fost azi mărturia unor momentt 
istorice. A fost locul memorabil, unde frun
taşii au dat mâna cu poporul, făg, 
du-şi reciproc o luptă împreună pentn 
eluptarea drepturilor ce ni se cuvin şi t 
s'au putut convinge mult încercaţii şi 
liţii luptători, că poporul românesc le pá 
strează adâncă recunoştinţă pentru imeti 
sele sacrificii ce le-au adus pentru câV 
garea drepturilor naţionale. Da! Izbucnire 
vijelioasă, de „trăiască"! din cele ( 
mii de piepturi de aramă ale mândrilor 
ştri ţărani a dovedit mai presus de toate, 
că poporul înţelege măreţia şi greutate) 
luptei ce o duc conducătorii şi adoraţii 
lor deputaţi pentru naţiune; a doveditei 
nu-i vor părăsi nici-odată, şi chiar 
ciuda tuturor sforţărilor duşmanilor no 
de moarte, cu puteri înzecite îi vor sprt 
jini în opintirile lor eroice d e a cucerita 
tăreata libertăţii nationale. 

Ziua de azi va rămânea neştearsă,ci 
şi celelalte din şiragul strălucitor al tre
cutului, va rămânea gravată cu văpăii 

„Iar de nu-mi aduci copila, 
„Somn să n'ai în groapa ta ! 
„Lacrămile-mi să te arză, 
„Cum mi-ai ars tu in ima!" 

Dinu, neputâud să doarmă, 
De durerea ei amară, — 
într 'o noapte, iată-1 - palid -
Iese din mormânt afară. 

Şi g răeş te : — „Tu, morminte, 
„Fă-te cal de 'ncălecat. 
„Iar tu pânză, ce 'nvălit-ai 
„Ochii mei, te fă drum lat. 

„Să alerg, s 'aduc măicuţei 
„Pe Irina, sora mea... 
„Căci, pân ' n 'o aduc, răpaos 
„In sicriu-mi n'oiu avea." 

Şi mormântul, — cal se face; 
Pânza, cărărue lată, 
Până 'n poartă la Irina... 
Dinu 'ncalecă pe dată. 

Şi la soru-sa ajunge, 
într 'un ceas, căci a s b u r a t : 
Nu cum vântul rece sboară, 
Ci... ca gându 'nflăcărat. 
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dragostei de neam în inimile tuturora, cari 
au avut norocul să aziste la această adu
nare splendidă şi înălţătoare. 

In mijlocul celor peste cinci mii de 
voinici stetea, împrejmuit de o strălucită 
cunună de dame, comitetul partidului 
naţional în frunte cu figura măiestoasă a 
venerabilului preşedinte, cu .pletele argintii, 
d. Gheorghe Pop de Băseşti. Ochii săi 
restrâng o nemăsurată bunătate şi privirea 
sa blândă îmbrăţişează cu iubire de pă
rinte mulţimea de popor adunat să-i as
culte glasul său aşezat şi de o adâncă în
ţelepciune. Grădina „Concordia" a fost 
tixită şi covorul ei de verdeaţă superb cu
prinde mulţimea albă îmbrăcată în haină 
de sărbătoare. Domneşte un nespus entu
ziasm peste adunare şi de pe feţele brune 
de raza soarelui a ţăranilor se reoglindeşte 
nerăbdarea. Agitaţia creşte mereu şi şopo-
tele sfioase se împreună deasupra capete
lor într'un murmur prelung, evlavios. La 
ora 11 deodată apare la tribună figura 
simpatică şi imposantă a preşedintelui adu
nării d. ar. Gheorghe Dobrin întreaga 
adunare e stăpânită de o tăcere adâncă. 
D. Dobrin într'un avântat şi clasic cuvânt, 
cum suntem dedaţi să auzim dela d-sa, în 
linişte mortală deschide imposantă adu
nare, dând cuvântul venerabilului preşe
dinte octogenar Gheorghe Pop de Să
seşti. Mulţimea la auzul numelui iubit şi 
adânc stimat izbucneşte într'un furtunos 
strigăt de „să trăiască", impresionând vă
dit pe bătrânul preşedinte al partidului na
ţional, care între necontenite aplauze urcă 
tribuna, să verse, în inimile dornice de 
adevăr şi îndemnuri bune, schinteia dra
gostei de neam şi de libertate. 

Glasul său blând, tremurând de emo
ţie valurează, când mai lin, când mai a-
prins, fermecând întreg auditorul, care cu 
respiraţia suprimată ascultă cuvântul vene
rabilului moşneag, întinerit par 'că de sen
timentul puternic, ce-i da putere de a 
grăi. 

A desfăşurat situaţia politică în care 
ne sbuciumăm astăzi. Iar când a rostit ul
timul cuvânt cătră adoratul său popor, 
pentru a cărui binestare n'a cruţat o 

viaţă lungă osteneală şi jertfe, mulţimea, 
care-1 ascultase pân'acum cu evlavie, — 
ca deslegată de farmecul graiului său a 
erupt în vertiginoase aplauze, cari nu vo
iau să se sfârşească. 

> 

Au urmat apoi la tribună rând pe rând 
cei mai aleşi şi mai cărturari fii ai nea
mului, cuvântând energic, avântat, frumos 
şi însufleţitor, aprinzând văpaia iubirei de 
neam şi lege şi întărind nădejdea celor 
mai slabi de înger în biruinţa sigură ce 
va să vină, a aspiraţiunilor noastre na
ţionale. 

Au vorbit dd. dr. Teodor Mihali, 
Vasilie Goldiş, dr. Vasilie Lucaciu, dr. Şt. 
C. Pop, dr. Caius Brediceanu, dr. Ioan 
Suciu, dr. Aurel Vlad, dr. Vaier Bra
nisce. Toţi până la unul relevând ne
dreptăţile ce le-am îndurat, militează pen
tru izbânda votului universal, egal, direct, 
şi secret cu votare în comune. Şi popo
rul, dovedind exemplară disciplină sufle
tească, ascultă glasul lor profetic şi înţe
legând deplin rostul luptelor ce le susţin 
cu atâta înteţire şi entuziasm, îi aprobă 
cu nesfârşite urale de „trăiască!" 

Se prezintă apoi, din partea d-lui dr. 
Dobrin, preşedintele adunărei, un proiect 
de moţiune energic şi categoric, prote
stând împotriva proiectelor militare, îm
potriva maghiarizărei cu forţa şi pretin
zând realizarea neamânată a votului uni
versal. Adunarea incendiată de însufleţi-
tele şi măreţele discursuri rostite cu oca
zia aceasta, primeşte cu unanimitate şi 
entuziasm moţiunea în întregime, votând 
totodată încredere neţărmurită comitetului 
naţional, care susţine mândru stindardul 
aspiraţiunilor noastre naţionale faţă de 
pornirile ostile ale tuturor duşmanilor, cari 
cearcă să-l prăbuşască. 

Adunarea aceasta, care înregistrează 
un aşa superb succes moral pe seama 
comitetului nostru naţional şi în care s'a 
declarat energic şi lămurit „floarea Româ-
nimei dela Sătrnar până 'n satele spălate de 
undele Dunărei furate de vitregimea vre-
milor barbare", s'a sfârşit cu cetirea unui 
număr mare de telegrame de aderenţă şi 

felicitare, din toate părţile locuite de 
Români. 

După o durată de trei ore şi jumă
tate, adunarea s'a disolvat în linişte so
lemnă, preoţi, învăţători şi ţărani chipeşi 
ducând cu ei în suflet raza luminoasă a 
dragostei de neam, în satele şi cătunele 
lor îndepărtate, pentru a aprinde mai de
parte aceste sentimente sublime şi în inimile 
fiilor şi nepoţilor lor. 

Putem constata cu mândrie, că adu
narea aceasta a fost o sărbătoare naţio
nală măreaţă, sublimă şi întăritoare de 
nădejdi, cum numai momente cu adevărat 
istorice pot da. 

99 Românul" 
de d r . A l e x a n d r u V a i d a - V o e v o c i 

Comitetul partidului naţional român a 
hotărât în 20 Dec. 1910 editarea unui ziar 
al partidului în Arad. Aradul, în urma si
tuaţiei sale geografice este cel mai acomo
dat centru pentru editarea unui ziar, atât 
din punctul de vedere al serviciului de 
ştiri, cât şi din punctul de vedere al ser
viciului poştal. In Arad un număr mare de 
fruntaşi devotaţi cauzei partidului naţional 
român pot sta într'ajutorul redacţiei ziaru
lui. Mai presus de toate alte consideraţii 
însă comitetul a avut în vedere, când a ho
tărît, ca sediul ziarului nou să fie Aradul, 
faptul, că „Tribuna" prin acţiunea ei de 
nimicire, îndreptată în contra partidului na
ţional român, a contribuit mai mult la lă
ţirea şi la reuşita mangrismului în comi
tatul Aradului şi în Bihorul din vecinătate. 
Nu ca ziar de concurenţă comercială în 
contra „Tribunei", precum prezintă „Tri
buna" fals lucrurile, a fost deci întemeiat 
„Românul" în Arad. Căci abonaţii ziare
lor „Românul" şi „Tribuna" se recrutează 
în număr foarte mic din oraşul Arad. Nu. 
Ci „Românul a fost întemeiat la Arad, ca 
o armă de legitimă apărare a disciplinei, 
a organizaţiei şi a însăşi existenţei par
tidului naţional român, în contra propa
gandei „patriotice" a transfugului Mangra. 

— „Soro scumpă, hai la m a m a ! 
„Plânge după tine, n w . r e ! ' ' 
— „Bun sosi t ! ' ' i-a zis Irina. 

„Stai. e noapte, frăţioare... 

„Dormi acilea, până mâine, 
„Zorile când se arată, 
„Şi plecări , în zori, la mamă" . 
— „Nu pot, soro!. . . Vino 'ndată. 

„N'o s 'apuci, mă tem, pe mama 
..Cu viaţă, de mai stai." 
Ea sări atunci din pa tu - i : 
—•• „Iată-rnă!... sunt gata!... h a i ! " 

Roibul necheza ia poartă... 
Dinu 'ncălecându-l iar, 
O săltă şi pe Irina, 
Dinainte, pe fugar. 

Şi se d u c . mâncând pământul . 
Iar pe unde ei sburau, 
Paserile, 'n miez de noapte, 
Toate, prin copaci cântau. 

Ba strigau pân ' şi copac i i : 
— „S'au schimbat ai lumei so r ţ i ? 
„Cum se poate ca să umble 
„împreună. . . vii cu mor ţ i? . . " 

Când aude-aşa Irina, 
Inima i-se 'nf ioară: 
— „Ce spun, frate, pomi şi paseri ?., 
— „Lasă, cânte, so: ioa ră ! 

„Noi, hă m e r g e m ! . . " Şi, ca gândul , 
„Mi-i tot duce armăsarul. . . 
— „Iată-ne a junş i ! . C o b o a r ă ! . 
„Eu... să-mi duc la grajd fugarul..." 

Şi 'n grădină Dinu piere... 
Groapa rece iar se 'neue 
Peste-al lui t r u p . , iar Irina, 
ín pridvor la geam se s u e : 

— „Eu sunt, măiculi ţă! Vino, 
„Să-mi deschizi! . ." Măicuţa ei, 
Vine şi la piept o strânge, 
în veşmânt cernit. — „Da ce- i? . . 

„Eşti călugăriţă, mamă, 
„De te văd aşa 'mbrăcată ?•' 
— „Ba pe frate-tău, pe Dinu, 
„îl jelesc, prea scumpă fată! 

„A murit... şi la fereastră 
„Rânduit-am să-l îngroape, 
„Sub caisii din grădină 
„Ici, să-mi vie mai aproape. 

„Ca să-l blăstem ziua-noaptea, 
„Că departe — atâta cale — 
„Străinatu-te-a, copilo, 
„Dela sânul maicii ta le!" 

— „ C e ? " Irina glăsueşte, 
Galbenă.. . „El a muri t? . . . 
..Păi... de-acasă, noaptea asta, 
„Eu... cu dânsul am venit!. . . 

„Am plecat . . la miezul nopţ i i ! 
„Ziuă, nici acuma n u - i ! 
„într 'un ceas, atâta ca l e . . 
„Va leu ! . , c'un strigoiu f ă c u i ? ! " 

Şi pe prag ea cade, moartă. — 
Masa, când se pomeni 
Că şi-a dat şi ea suflarea : 
De durere "ncrenieni. 

Şi de-atunci, sărmana mamă, 
Nu-şi găseşte loc de s t a t : 
Când la cimitir aleargă, 
Când din cimitir spre sat. 

Ba pe un mormânt s 'apleacă, 
Ba pe altu 'n cimitir ; 
Plânge-amar. cu hohot râde, 
Spune vorbe fără şir. 

Iar la Dinu când ajunge, 
Sub fereastra din grădină, 
Istovitele-i picioare 
N'au puteri ca s'o mai ţină. 

Cade pe mormânt şi g e m e : 
— „Somn să n'ai în groapa ta!... 
„Lacrimile-mi să te arză, 
„Cum mi-ai ars tu i n ima!" 

P. Dulfiu 



Pag. 4, 

Această acţiune de propagandă „patrio
tică", tocmai în urma ţinutei ostile a „Tri
bunei" contra intereselor vitale ale parti
dului naţional român, făcea şi ameninţa 
să facă zi de zi tot mai mari cuceriri în
tre Românii din acele părţi. Astfel comi
tetul naţional şi-a împlinit numai o ele
mentară datorie faţă de intereseié cauzei 
partidului naţional român ; când a hotărât, 
ca tocmai Aradul şi nu ait oraş să fie se
diul „Românului". Că „Tribunei" şi sate
liţilor ei nu le este pe plac existenţa „Ro
mânului", menit să stea în serviu! partidu
lui naţional, este firesc.*) Nici lui Mangra 
nu-i convine, nici lui Tisza. Părerea „Tri
bunei" şi a lui Mangra însă nu pot deter
mina acţiunea şi hotărîrile partidului naţio
nal român ; tot aşa de puţin, precum nu 
le pot determina nici părerile, intrigile şi 
izbucnirile contelui Tisza. Ceea-ce a făcut 
comitetul national român, întemeind „Ro
mânul", ar fi făcut şi conducerea ori cărui 
alt partid din lume între împrejurări ana
loge. 

Dacă „Voinţa Naţională" ar ataca 
conducerea partidului naţional liberai, 
„Minerva" conducerea partidului conser
vator, dacă „Magyarország" ar scrie des
pre Justh, Holló şi Batthányi, ori „Buda
pest", despre Kossuth, „Budapesti Hír
lap", despre Andrássy, „Budapesti Napló" 
despre Khuen, Tisza şi ceilalţi conducă
tori ai partidului muncei, că sunt „bătrâni 
ramoliţi", „ceată oficială", „se lăfăesc în 
fruntea partidului", „figuri şterse şi goale", 
etc. etc., oare conducerea partidelor res
pective, în serviciul cărora lumea crede 
că stau acele ziare, nu ar lua la moment 
poziţie în contra lor şi nu s'ar grăbi să-şi 
facă alt ziar? Şi oare opinia publică ma
ghiară ar tolera, ca un ziar maghiar să 
scrie despre conducătorii oficiali maghiari, 
când aceştia stau în luptă cu Viena, gîn 
tonul în care scrie d. e. „Reichspost" ori 
presa română despre ei, ori „Tribuna" 
despre conducerea partidului naţional 
român ? 

Când partidul naţional român stă în 
luptă deschisă cu toată forţa publică a 
sistemului politic oficial din Ungaria, nu 
se poate tolera, ca „Tribuna" să atenteze 
la existenţa acestui partid. 

Mai curând ori mai târziu va recu
noaşte opinia publică românească cinstită, 
că în contra tâlharului din casă nu se 
poate apăra altcum omul, decât dându-1 
afară. Deja astăzi, cu excepţia unui nu
măr mic de oameni de „bună credinţă", 
dar neorientaţi, aproape toţi aderenţii 
„Tribunei" — sunt şi de aceea cari cu 
jumătate gură — se recrutează dintre 
mangriştii, burdiştii şî oportuniştii „pa
triotici", cu doi bani în trei pungi. Din 
consideraţiile acestea a fost înfiinţat „Ro
mânul". 

*) Nefiresc ar fi numai, dacă „Tribuna" ar iubi a-
devărul şi nu ar avea obiceiul să facă mâne de minciuna, 
ceea-ce scrie astăzi. Făcăndu-şi în articolul de fond din 
Nr. 256—1909 „Tribuna" reclamă de abonament, scrie, 
spre a dovedi publicului român altruismul ei: 

„Nu privim cu duşmănie, nici dacă alăturea de noi 
ar lua un asemenea avânt alt confrate, îndeplinind aceeaş 
misiune. Nu noi vom fi aceia, cari să nu ne bucurăm de 
o desvoltare a presei româneşti şi să pizmuiţii, din mo
tive înguste şi mite aceas ta ' desvoltare, care a presei 
fiind este şi a cauzei ce servim". 

Cetiţi, în ce termini scrie organul elicei d- lorOncu, 
Ciorogariu, Bocu şi Scheopul despre „confratele" „Româ
nul". Dar duşmănia „Tribunei" în contra „Românului" 
este fireasscă, de oare-ce „cauza", pe care „Tribuna" o 
serveşte, făcând servicii guvernului maghiar, este contrară 
cauzei partidului naţional român, în al cărei serviciu stă 
„Românul". 

M A N U L 

Adunare s o c i a l i s t ă î n L u g o j . Duminecă a 
avut loc la Lugoj în saleiul „Concordiei ' ' o adu
nare a partidului socialist, la care au luat parte 
mai multe sute de persoane şi s'a votat cu una
nimitate o moţiune contra nouilor sarcini militare, 
una pentru introducerea sufragiului universal egal 
şi secret, precum şi un protest energic contra 
suspendărei autonomiei cassei districtuale de a-
jutorare a bolnavilor din Lugoj, care ţine în mare 
agitaţie atât pe maeştrii, cât şi pe uvrierii din a-
ceste părţi . 

Adunarea consideră de nelegală atât suspen
darea autonomiei, întâmplată făr motiv, cât mai 
ales dirniterea funcţionarilor, :irmată din „urată 
volnicie. 

Se vor prezenta mai multe memorande în 
chestia aceasta. 

Din vorbirile dela adunare rezultă, că va i s -
bucni în Lugoj o grevă generală, dacă guvernul 
nu va reveni asupra chestiunei, reparând nedrep
tăţile comise. 

Adunarea a decurs în ordine. 

* 
Lungirea şedinţelor Camerei. La sfâr

şitul şedinţei de ieri, Camera a primit pro
punerea baronului Ştefan Vojnics în ches
tia lungirei şedinţelor. Aşadar începând de 
mâne, Vineri, şedinţele Camerei vor ţinea 
până la orele trei după amiazi. In şedin
ţele de mâne Camera va continua desba-
terea bugetului cultelor, ia care s'au mai 
anunţat încă doi oratori. 

* 
Răscoala în Albania. Turburăr i le din Al

bania, cari în t impul din urmă au luat o faţă a-
meninţă toare , par a se înlătura în parte prin bu
năvoinţa guvernului o toman. 

Guvernul s'a decis în cele din urmă să dea 
amnest ie răsculaţi lor, să dea despăgubir i pentru 
str icăciunile făcute de operaţ iunile militare. Mij
locul de căpetenie, însă, pri i care va putea să 
împăciu iască spiritele este făgăduinţa guvernu
lui de a reforma adminis t ra ţ ia prin aşezarea ei 
pe baze echitabile şi drepte . Pacea se va pro
mova şi prin ţ inuta ce o va lua Muntenegru, 
care va avea datoria să trimită peste graniţă pe 
toţi dezertorii , pent rucă însaş Rusia ea p ro tec 
toare a Muntenegrului a dat cestuia din urma 
sfatul să-şi dea tot concursul întru promovarea 
păcei . 

Asemenea şi Italia a intervenit la guvernul 
o toman să facă tot posibilul în scopul acesta şi 
declaraţiunile reprezentantului turcesc au as igu
rat întru toate pe ministrul de externe al Italiei, 
că Turc ia are intenţia să facă tot ce poate pen
tru aceas ta . A asigurat pe ministrul de externe, 
că Turcia a făcut deja pregătir i le pentru de spă 
gubire şi pentru amnes t ia rea răsculaţi lor. 

N e î n ţ e l e g e r i în c a b i n e t u l f r a n c e z . In 
urma turburări lor nou i provocate de vieri s'a 
îndemnat guvernul francez sa ţ ină un consiliu 
ministerial, în care să discute asupra modal i tă 
ţilor, prin care s'ar putea imatura turburări le . 
Miniştrii s'au înţeies asupra unui proiect la care 
însă în momentul din urmă n'a consimţi t mi
nistrul Caillaux, care nu vrea sa reprezinte de 
tel proiectul . Astfel e foarte probabi l , că guver
nul Monis va trebui să-şi dea dimisia. 

S C R I S O R I D I N ROMA 
Monumentul lui Victor Emánuel II-lea. — 
Rămăşiţele a doi eroi Italieni aduse din 

Crimea în patrie — Un nou martir al 
amaţiunei 

In sfârşit s'a inaugurat şi această colosală 
operă I 

De aproape 26 ani şantiere imense ocupau 
piaţa Veneţiei, ascunzând vederéi lucrarea măre
ţului monument ridicat de poporul italian în a-
mintirea regelui, care a condus luptele pentru 
independenţa şi unirea ţărei şi a fost în u rmă 
primul rege al Italiei unite. în dragostea cea mare 
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pe care Italienii au arătat-o atât în viaţă cât şi 
după moartea lui Victor Emánuel al II-lea stră
bate nu numai iubirea peniru un om mare, ci 
recunoştinţa şi mulţumirea unui neam întreg pen
tru acela care a întruchipat în persoana lui do
rinţa cea mai scumpă a poporului , aceea de a-şi 
vedea ţara scăpată de jugul străinilor şi strânsă 
din nou într 'un stat unic şi puternic. Şi Victor 
Emánuel II a reuşit să transform acest vis de 
veacuri într 'o realitate. De aceea, cât timp a trăit, 
poporul i-a arătat cea mai caldă dragoste, supra-
numindu-l cu fel de fel de predicate glorioase 
ca Regele Liberator, Părintele Patriei, Regele (ia-
lantuam, — iar dupăce a murit, s'a hotărît să 
i-se înalţe un monument , care să n 'aibă păreche 
pe lume, şi să vorbească viitorimei de acela, 
care a fost marele Rege. 

Şi într 'adevăr monumentul ce s'a ridicat la 
poalele Capitolului, e demn prin grandiositatea 
lui de faptele glorioase ase marelui erou na
ţional. 

Monumentu l constă dintr 'o colosală statue 
eques t rä în bronz aurit, a regelui Victor Erna-
iiuil 11-a, aşezată pe un soclu vast bogat în ba
soreliefuri, iar în spate le statuei, e o adevărată 
clădire de marmoră, cu un coridor — PORTICATO 
— sprijinit de numeroase coloane, şi cu săli 
spa ţ ioase dest inate unui muzeu patriotic. 

Intre s ta tue şi coloanele de marmură sunt 
aşezate cincisprezece figuri alegorice reprezin-
tând principalele oraşe ale Italiei. Alte figuri 
alegorice reprezintă Marea-adr ia t ică , cea tivrenă; 
apoi diferitele discipl ine: filosofia, ştiinţa, drep
tul etc. 

Pe marele basamento care sprijină soclul 
statuei sunt reproduse scenele cele mai însem
nate din trecutui glorios al Italiei. In sfârşit, di
verse alte motive decorative, victorii, quadrige 
etc. sunt împrăşt ia te toate părţi le monumentului. 
La aceas tă măreaţă operă s'a lucrat, precum am 
spus, mai bine de un sfert de veac şi ea încă 
nu e terminată . Multe din statuete alegorice au 
fost aşezate provizoriu în ipsos deoarece guver
nul ţ inuse să facă inaugurarea în acest an, când 
se serbează c inquantenarul unirei Italiei. S'au 
cheltuit sume fabuloase peniru acest colos de 
marmură şi bronz. Se spune că c a n ă acum a 
costat treizeci de miiioone şi că de aci încolo 
vor inai trebui încă vre-o zece. Autorul — în 
parte a! monumentului , a fost arhitectul Giu
seppe Sacconi care a murit nebun înainte de 
a-şi vedea g rand ioasa operă dusă Ia capăt. 0 
sumă de arhitecţi , sculptori , ingineri, dintre cei 
mai talentaţi au contribuit apoi cu arta lor ca 
să completeze monumentul . 

Inaugurarea genialei opere s'a făcut Dumi
neca trecută cu o pompă extraordinară . Fiind 
vorba de un monument al naţiunei, guvernul a 
voit ca toată ţara să fie reprezenta tă la inau
gurare ş i de aceea a invitat pe toţi primarii 
Italiei. Ş i au venit aproape toţi în număr de 
mai bine de şease mü. Erau s t rânşi la poalele 
monumentulu i într 'un grup pi to-esc în care eşarfa 
tricoloră de pr imar egala redingota elegantă a 
unuia ş i ha ina să răcăc ioasă a altuia. 

Alături de primari, erau deputaţ i i şi sena
torii regatului şi delegaţii tuturor instituţinnilor 
culturale, comerciale şi indusir>a : e. Veneau apoi 
drapelele întregei a rmate de uscat şi de apă, 
păzite de ofiţeri superiori ş i soldaţ i ; veteranii 
cfc-au luptat odinioară sub gloriosul rege, <îari-
baldinii în cămăşi le ior roşii, ş i toate şcolile 
Capitalei , dela azilurile de copii până la Un i 
versi tate. In mijlocul acestei mulţimi, într'o tri
bună frumos împodobi tă au luat loc suveranii 
Italiei cu prinţii şi pr inţesele familiei regale. 
Când Regele Victor Emánuel al i l l - lea a făcut 
să cadă vălul care acoperea statuia ilustrului 
său bunic, uu delir de entuziasm a cuprins tot 
publicul aduna t în preajma monumentului pre
cum şi imensa mulţime care era grămădită pe 
pieţele şi străzile învecinate. 

Muzicele militare au intonat imnuri naţio
nale iar străvechile clopote ale Primăriei au 
sunat câteva minute. In urmă primul ministru al 
Italiei a ţinut o cuvântare în care a apoteozat 
pe părintele patriei. 

In acest chip măreţ, poporul italian a cin
stit memoria marelui Rege, care ne e scump şi 
nouă Românilor, căci ne-a arătat adeseori prie
tenia sa şi apoi în diverse rânduri el a procla
mat cu energie principiul naţionalităţilor, spunând 
că naţiunile trebue să trăiască prin ele înşile, li
bere şi independente. 
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Pe când la Roma se pregătea sărbătorirea 
regelui, departe, în sudul Rusiei, în peninsula 
Crimeea, o misiune militară italiană îşi îndeplinea 
o pioasă însărcinare faţă do resturile pământeşti 
a doi viteji generali ai lui Victor Emánuel II-lea. 

Acolo zăceau trupurile generalilor italieni. 
La Marmora şi Montereahio, căzuţi în faimoasa 
campanie a Crimeei din 1854, în care Piemon
tul alături de Turcia, Franţa, şi .Anglia a luptat 
contra Rusiei. 

La Marmora fusese întemeietorul sprintenilor 
bersalieri şi încă d - mult ofiţerii acestei a rme 
doreau să vadă aduse în patrie rămăşiţele coman
dantului glorios. 

S'a făcut o subscripţie publică iar guvernul 
a pus la dispoziţie v a s . 1 Agordat. Străbătând mă
rile corabia italiană, care ducea o misiune mili
tară, a ajuns la Sewastopol. De acolo însoţită de 
ojdelegaţie de oficeri s'a dus la cimiterul celor 
căzuţi în războiul Crimeei. După oarecare cerce
tări, s'au găsit osemintele generalilor i tal ieni , 
craniul generalului La Marmora purta încă câteva 
fire de păr Reiicviile glorioase au fost urcate, cu 
toate onorurile militare, pe v.'.sul Agordat care 
le-a readus în patrie tocmai pe când se apote-za 
acela care fusese suveranul bravilor generali. La 
numele regelui, se sculase şi oştenii din mor
mânt! Parc'a.m ceti Grenadiri i lui He ine . . 

Pe vremuri, vitejii muriau în războaie şi 
ereismul lor se dovedea pe câmpul de iuptâ. 
Astăzi eroismul se arată pe altă cale. Raimondo 
Marra, aviatorul roman, care, încercând să zboare 
deunăzi deasupra Romei, a căzut şi a murit pe 
loc, — merită să fie nuirr t un viteaz. Era tânăr, 
abia împlinise 28 ani. Se dedase de vreo doi ani 
aviaţiunei şi căzuse de câteva ori până acum, 
rănindu-se mai mult sau mai puţin grav. Neiz-
bânzile nu-1 descurajară însă. Vota să învingă ; 
voia să sboare şi el ca aţâţi alţi străini şi să 
arate lurnei că şi Itúiienii lupta pentru progresul 
ştiinţei şi al omenirii . Mai ales du{5ăce azistase 
de curând la triumful aviatorilor francezi, sosiţi 
in aeroplan dela Paris la Roma, — Marra se 
ambiţionase şi voia cu orice preţ să arate că nici 
în ţara lui nu lipseşte curagiu! şi spiritul de sa
crificiu. S'a ridicat odată şi a zburat mult şi fru
mos. Succesul i-a dat şi mai multă îndrăzneală 
dar a douaoară nu s'a mai întors viu. A căzut 
dela patruzeci de metri şi l-au scos bucăţi de 
sub aeroplanul său, aproape de câmpul de avia-
ţiune. 

Ieri l-au înmormântat . După carul său au 
mers fruntaşii statului şi ai comunei, cinstind, 
precum se cuvenea, memoria nefericitului tânăr 
care şi-a pierdut viaţa, vrând să aducă glorie pa
triei sa le ! 

Roma, Iunie 1911. 
T i b e r i n u s . 

Di£tf Ţ A R Ă 
DIN BANAT 

In jurul unei alegeri de protopop 

„Că Bănatu-i fruncea", nu se poate con
stata întotdeauna, dar că viaţa românească, ce se 
desfăşură înaintea ochilor noştri în manifestaţiile 
ei diferite e aceeaş, ca a altor ţinuturi, cu ace
leaşi scăderi legate de firea, temperamentul , de 
starea noastră culturală — aceasta e cert. 

De pildă o alegere de p ro topop! Decurge 
şi aici în aceleaşi împrejurări morale şi materiale, 
ca în toate părţile. Deoparte însufleţirea oame
nilor de treabă pentr 'o persoană într 'adevăr che 
mată de a fi în fruntea unui tract protopresbi-
teral; de altă parte sbaterea oamenilor veşnic 
preocupaţi de „măruntele i r ebuşoare" ; aceştia 
dimpreună cu veşnicii „aspiranţ i - 1 , în cazul de faţă 
cei suferinzi de boala dorului de brâu roşu, sunt 
„pescarii" apelor tulburi. 

Şi ca scena să fie în variaţiunea ei com
pletă, vine şi administraţia mai aies dacă e 
„română" — şi sub deviza veşniciei „ideei de 
stat'' devine de cele mai muiteori protectoarea 
amintiţilor aventurieri. 

In tractul protopresbitera! Biserica-Albă, 
tract cu comune înfloritoare, bunăoară Nicolinţ, 
Vrani, Bârlişte, lertof, Iladia etc., se apropie ter
menul alegerei mult aşteptate de protopop. 

Acei toţi, cari poartă cât de cât la inimă 
interesele bisericei, l-ar vedea mai bucuros de 
protopop pe d. dr. Dragomir, profesor la teologia 
din Caransebeş, merituosul bărbat , care are mai 

bine de un deceniu de profesorat la teologie şi 
care şi la alegerile dietale e un inimos adept al 
programului naţional. 

Urma ca dela sine, ca în faţa acestei a-
proape unanime dorinţi a oamenilor de bine, d. 
Dragornir să nu aibă contracandidat , aceasta o 
pret indea echitatea, pe care trebuiau să o o b 
serve şi cei cu „dorul la..." şi numai cu cons i 
derare la faptul, că Ven. Consis tor nu va p ro 
teja aventurieri . 

Ei, dar tractul acesta mai are şi o admi
nistraţie a ş : z i s ă românească — într 'ueât p re to -
rele Korkán, ar fi „Român" şi toţi notarii cer
cului pretoriai Iam — gr.-orientală, deci în bază 
„legalá" de a se amesteca în treburile interne 
ale bisericei. 

Şi cum aceas tă adminis t ra ţ ie manipu lează 
în numele „ideiei...", ea va sprijini desigur pe 
„cel cu dorul..." 

Şi mai aies în cazul de faţă, unde preotul 
Murgu e „cel cu dorul...", aici e chest ie de le
gături mai discrete, • - sau vorba lor de resoane 
mai înalte — dintre adminis t ra ţ ie şi Murgu, fiind 
acest din urmă mare armitor a! spor tu lu i : „poli
tică guvernamenta lă" , „muncind" pentru ea în 
cali tate de preşedinte al part idului guvernamen
tal din cercul Sasca. 

Acestui sport şi crâşmei i-se mai dedică în 
orele libere „robul" lui D-zeu Murgu, (socoţile 
bisericei din Sasca i-le face un alt preot.) 

încolo amabilul nostru slujitor al altarului 
trăeşte numai pentru organismul său, dându- i 
„forme" cuvenite in vederea protopopiei şi încă 
cu sprijinul guvernului, care se îngrijeşte bine 
de acest venerabil s tomac de preşedinte al clu
bului guvernamenta l din Sasca, încărcându-1 cu 
un surplus de câteva sute cor. de congruă (afară 
de cea normală.) 

Alegerea de membri mireni la sinodul p ro-
topresbi teral a fost s ăp tămâna t recută şi paşa 
Korkán dete poruncă să fie aleşi de ai lui 
Murgu. 

Pe lângă o timiditate şi s lăbiciune extrem 
de mare a oamenilor , a inteligenţei mai ales din 
acest tract, dar mai ales pe lângă pract ica per
fectă şi metoda pract ică de ani a paşei Korkán, 
nu e mirare, că în cercul pretoriai al lamului 
au fost aleşi ca membri ai sinodului chineji, n o 
tari, oamenii iui Korkán, cu excepţ ia comunelor 
Vrani, Iladia şi Nicolinţ (şi apoi comunele cari 
nu aparţ in cercului pretoriai al lamului.) 

Voi avea ocaziune altă dată să vorbesc 
mai mult despre t imiditatea şi s lăbiciunea pu ţ i 
nilor intelectuali din tract. 

De al tcum preoţ imea şi o par te bună a 
membri lor mireni vechi e pentru d. Dragomir şi 
il dorim noi toţi, cari aş teptăm un mai mare 
spor în activitate şi interes pentru treburile o b 
şteşti, deci pret indem un conducător harnic, care 
să poa tă să disciplineze, să organizeze, să gru
peze în jurul său acele elemente, cari vor o mai 
intensivă muncă pentru neam şi biserică. 

Şi credem că aceas tă dorinţă a noas t ră şi 
numai aceas ta va fi luată în considerare şi de 
Ven. Consis tor diecezan al Caransebeşului . 

Corespondent. 

DIN ORAVIŢA 
In mijlocul luptelor ce ducem atât ca neam, 

cât şi ca indivizi ar fi un moment înveselitor îm
prejurarea, că privind în jur la şirul intelectuali-
ior noştri, să vedem, că sunt toţi luptători fără 
pr ihană şi pururea la locul lor. 

Tocmai în urma activităţii noastre politice 
töt mai mari şi tot mai în desvoltare se ivesc tot 
rnai mult acele individualităţi fără vlagă, cari sub 
un prr-text şi cu enunciaţia vreunui principiu fals, 
se silesc a se retrage în „crepătunle pasivităţii" 
de folos aducătoare. 

Aceia, cari în ultimii ani au luat parte la 
mişcările noastre politice şi între ei în primul 
rând membrii comitetului nostru naţional, s'au pu
tut convinge, că pe mulţi, foarte mulţi dintre in
telectualii noştri curentul cutropitor al însufleţirei 
naţionale i-a luat cu el, şi i-a purtat la su
prafaţă. 

Din categoria acestora este o specie, care 
merită de a fi separat amintită. Aceştia de regulă 
sunt în vre-un „sine cura" , a căruia „f idei comis 
s u m " soc. pe acţii. Pe aceştia îi vedem în toiul 
luptei politice admirând deputaţii noştri veniţi în 
ajutor, lăudând rezultatele imense ale activităţii, 
împărţind tributul recunoştinţei cu un surîs înso- I 

ţit de sunete inarticulate eşite mai mult pe nas, 
ca apoi spre pildă după alegere, — unde tot con
cursul său a stat din aceea, că în dimineaţa ale
gerei iasă din vizuină şi între cei dintâi cu o 
grandeţă potrivită omului ce se respectă îşi dă 
votul şi e!, — sä terfelească şi oameni şi activi
tate şi popor, — neintrelăsând totodată a asigura 
lumea din jurul s ;u şi de aceea, că ei au lucrat, 
ei au făcut, — ce vrem noi să ne pr indem cu 
puterea. 

E i . . . cari ani întregi altceva n 'au făcut d e 
cât etimologism dus până la ridicol în jurul „ m e 
sei istorice", şi s'au îngrijit a exploata tot, ce 
numai se poate 

Alţii iar harnici până la o vreme, muncitori 
până la ceasul al 1-lea declară, că ei nu mai 
vreau să ştie de aici încolo nimic, ba mai şi as i 
gură pe lupul „grăsuliu" şi lupuleţii cercului e-
lectoral, că el de aici încolo e oaie blândă. Şi 
când întâmplător îi prinzi cu ocaua mică, te a-
sigură de inima lui românească, dar unul zice, 
că ce să se „rupă" el atâta fără nici o recom
pensă (morală), când iată pe domnul acela şi a-
cela (cel cu „sine cura") care în viaţa lui numai 
bât la roţile carului românesc a fost, este cinstit 
de toţi, chiar şi de lupii hrăpăreţi . 

Altul iar se provoacă la disgustul său cau
zat de pretinsele „certuri" ziaristice. Diplomaţii 
aceştia nu vreau să vadă, că aici e vorba de 
restabilirea ordinei. Altul însă şi mai fără vlagă 
ca contravaloare primită dela stăpânitori pentru 
ieşirea lui din linia de foc se îndestuleşte cu 
suspendarea şi delăturarea chinezului şi se p ro 
voacă Ia moralizarea comunei ce vrea să o a-
jungă prin acest schimb de chinezi. 

Sunt fenomene triste aceste, cari tot mai des 
se ivesc în părţile sudvestice ale comitatului 
nostru. 

Ce priveşte sanarea lor alta nu poate fi, de 
cât închegarea şi solidarizarea soldaţilor credin
cioşi ai partidului naţional. Să ne separăm de 
cei leproşi şi ca să o putem face asta, să-i ară
tăm cu degetul cari sunt aceia. In modul acesta 
vom deveni iar cetăţile nebiruite ale lui Bredi-
ceanu şi a lui Novacu. Şi avem nădejdi, că vom 
face asta. Lici. 

B e l - a m i 
„Sunt gazetar de 12 ani, 
în răstimpul acesta am 
scris cel pup'n 600 arti
cole de fond"... 

Seiner Bocu. 

Acele şase sute-articole 
Pe cari S. Bocu le-ar fi scris, 
De Bel-ami ne-au amintit — 
Bieţi cititori, voi aţi citit 
Greşele de tipar ridicole : 
In loc de scris, citiţi t ranscr i s ! 

D e m i s i a d - l u i O s i c y 
„Am onoarea a vă pre-
«enta d-le preşedinte de -
misiunea mea din comi
tetul naţional". 

Dr. N. Oncu. 
Citind demisia-i fricoasă 
Ne-a străbătut an lung fior, 
Gândind la soarta furtunoasă 
A ori şi cărui dezertor... 
Speranţa însă-i e 'nşelată: 
Prea tare-i oastea şi frumoasă 
Să poată fi ea sfărîmată 
Având în plus un trădător. 

U n u i a n a l f a b e t 
„Uit aşa de greu pe cei 
ce mi-au fost dragi. Şi nu-i 
uit niciodată pe cei ce au 
încercat să mă lovească"... 

Corespondentul 
„Tribunei" din 

Bucureşti. 

Acel capabil de iubire 
Nu-şi ţine ura vreme lungă 
Şi până-acolo ca s'ajungă 
Ca apucatul de Rusalii; 
De-aceea nici mirare nu-i 
Că ura ceea peste fire 
In sufletul unei canalii 
Cloceşte totdeauna pui. 

S u p r e m u s . 
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POEZIA POPULARA. 

Foişoară, foişoară 
De când mândra de pe vară, 
Nu ne-a mai eşit în cale — 
Te-ai îngălbenit de jale! 

Frunzuliţă trei spanace 
Margarint din lunca Vrancei 
Geaba ai mai răsărit 
Geaba ai mai înflorit 
Dacă-i mândra măritată, 
Şi nu se găseşte fată 
Nici pe-aici nici pe departe, 
Mai frumoasă, să te poarte ! 

0 păreche de papuci sau câlţuni *> 
In Bagdad locuia un |negu{ător bătrân şi 

foarte bogat anume Abu-Cazem-Tambori , carele de 
mare scumpete a sa, în toate părţile cele mai în
depărtate vestit era. Acesta pe lângă toată bogăţia 
sa purta pe sine o haină de minune bătrână şi 
nişte dimlii sau nădragi, cioareci turceşti, pe cari al-
ceva nu şe vedea, decât petec de petec, comana
cul sau căciula lui aşa era de uns şi de vechiu, 
cât nici decum nu se putea cunoaşte de ce văp-
seală a fost postavul acela în vremea lui, însă 
dintre toate celelalte vestminte ale sale, papucii 
sau călţunii lui era mai deosebi , v.rau vrednici de 
căutarea tuturor popoarelor la dânşii şi ochii pre
cum a celor din locul acela, aşa şi a celor din» 
tr'alte părţi spre căutarea la dânşii, era porniţi, 
tălpile acestor vestiţi călţuni era împrejur cu nişte 
cuie de fier potcoviţi, iară faţa lor cu de tot felul 
de petece groase era cârpită, arar le afla câte vre
un cârpaci, care de zece ani încoace nu s'ar fi 
putut lăuda, că nu ş'au arătat măestria lor spre 
dânşi i , netrecut au trebuit se fie ei foarte grei, şi 
şi oamenii, dară au trebuit dară peste măsură 
spre râs lacomi fiind, ori când ceva de baîjocură 
şi peste măsură greu a spune voia totdeauna cu 
aceşti papuci sau căiţuni aiui Abu-Cazem-Tambor i 
asemănau. Acest neguţător p l imbându-se oarecând 
prin târgul sau piaţa Bagdadului , văzu nişte vase 
mari şi şi frumoase de cristal, scoase de vânzare 
şi fiind el în lucru cunoscut şi iscusit, a socotit, 
că se poate dela dânsele ceva dobândi , le-a 
cumpărat şi le-a adus a c a s ă ; tocma în vremea 
aceea au înţeles, cumcă un vânzător de aromate 
de d î to .aş i i lui fiind silit, era anevoit vre-o 
cincizeci de oche de aleasă şi formoasă apă 
de trandafir fiecutn a vinde, a grăbit acolo, şi 
apa aceea cu jumătate de preţ a cumpărat-o, o 
duse acasă şi în vasele lui cele de cristal nouă 
cumpărate a turnat-o. 

De aceasta cu bună dobândă neguţătorie 
plin fiind de bucurie, puse în gând ca şi pe t i
călos trupul său oareceva a pune şi ca un aldă-
maş lui-şi dând, a plecat la bae de cinci potori 
a-se scălda, acea care el de mult şi de mult d o 
rea şi numai tâmp spre aceea spornic, ca oricândva 
dobândi ceva, pentru aceea tot aştepta, desbră-
cându-se acia, îi zice un cunoscut al lui glumin-
du-se , că ar fi vremea ca şi de acei ticăloşi pa
puci să se mântuiască şi a-le da odată şi pace 
şi pt in aceasta de râsul şi batjocura norodului a-se 
descărca. 

Eu la aceasta, — răspunse Alou-Cazem 
Tambori , — de multe-ori am socotit, însă când 
mă uit bine la dânşii , mi-se pare, că nu sunt de 
lăpădat, iară de altă parte văz, cum sunt acuma 
vremile, că nu- s nici bătăi, [nici ciumă, că se 
moară şi să pk;ră barem jumătate de parte din 
oameni şi aşa cei-ce ar rămânea, ar mai putea 
dobândi şi agonisiri vre-un ban, oamenii se în
mulţesc de minune, ca când răsar din pământ , 
iară banii din zi în zi se înpuţinează în 
lume. 

*) Din cartea: „Adunare de lucruri moraliceşti" prin 
Dositei Obradovici întocmită, iară acum în limba Daco-
Romauicească tradusă de pár. Dimitrie Ţichindeal, paro
hul Becicherecului-mic. 1808". 

Acestea zicând se desbrăcă şi întră în 
scăldătoare sau în baie, gând ind întru sine, voiu 
da cinci potori ai mei, da ră atâta mă voiu freca 
şi spăia, până când voiu spăla şi ş terge de pe 
mine pielea aceas ta bă t rână , f recându-se şi s p ă -
lându-se aşa, a venit şi s tăpânul (Paşa sau să 
zic şi sârbeşte Cadi) cetăţei , să desbrăcă şi în 
sobă lângă dânsul a se scă lda a întrat . Bă t râ 
nul nostru neguţă tor mai înainte fiind gata, a 
ieşit şi s'a îmbrăca t în hainele cele frumoase, 
însă papuci i lui nu se aflară aci, ci în locul 
acelora se aflară alţii noi şi frumoşi, a socoti t 
în sine, că prietenul lui, care cu dânsul de p a 
pucii lui vorbise, a făcut acea glumă, foarte îi 
voiu mulţămi, când mă voiu întâlni cu dânsul , 
zise, luă papucii în picioare şi plecă voios că-
tră casă, iar dupăce s tăpânul cetăţei ieşi din 
scăldătoare , se uimi şi spă imântă , văzând în 
locul papuci lor săi papuci i lui Abu-Cazem T a m 
buri, cei la toată lumea cunoscuţi , sburară s lu
gile în urma lui, îl ajunseră înaintea judecă to
rului în papucii lui şi ca un tâlhar de faţă s'au 
defăimat şi osândi t şi ca să nu rabde vr'o sută 
de bâte pe talpe pentru pedeapsă , pe loc au 
trebuit a tâta să plăt iască, cât ar fi putut o mie 
de căiţuni noui aş cumpăra , cum sosi dar acasă , 
cu dreptul foc al mâniei spre papucii lui apr ins 
fiind, le făcu lor înfricoşată predicanie , de trei 
sute de ori b lăs tămându- i , i-a aruncat în pă -
răul Tigrul, care pe sub fereştrile casei lui 
curgea. 

Acuma dar din adâncul inimei lui oftând, 
şi-a cumpăra t tari şi zdraveni căiţuni şi începu 
ziua şi noaptea a s tudia cum îşi va putea p a 
guba cu dobândă iarăş la Ioc a o aduce . A 
doua zi după aceea a mai ieşit a mai căuta 
prin cetate, doar ar putea ceva lesne cumpăra , 
care s'ar putea mai scump vinde. 

Intru aceiaş zi pescarii vânând peşte , s im
ţiră ceva greu în mrejele sale, care t răgându-o 
la uscat, îi cuprinse frigurile de groază, dacă 
văzură aceea, de care niciodată nu s'a adus 
aminte, papuci i Iui Abu-Cazem Tambor i , cari cu 
cuiele de mreje erau acăţaţ i , rău mânioşi şi în
focaţi fiind, au început a sudui foarte urât şi 
a-i b lăs tăma, îi luară apoi cu dânşii şi-i a run
cară în fereştrile s tăpânului lor, care s p ă r g â n -
du-ie, însă toată nenorocirea nu a fost întru a-
ceasta, ci zburând papucii în sobă, a lovit g lă -
jile cele mari de cristal, fără de milă le-a sfă-
r îmat şi aşa s'a prăpădi t toa tă apa cea de t r an 
dafir dintr 'ânsele. 

Cum a fost bătrânului , când a întrat în 
sobă, aflând fereştrile spar te , glăjile sfărâmate, 
apa de trandafir vărsată şi tocmai însuş papucii 
lui cei bătrâni aceiaşi . Trânt i căciula de p ă 
mânt, se începu a se bate în piept şi a-şi 
zmulge barba şi aşa a se văeta, cât toţi vecinii 
a lergară la această larmă, obişnuiţi fiind la aşa 
întâmplăr i şi circumstanţe, oamenii a se mira şi 
a se râde şi dupăce se râseră din destul, rără 
de nici o glumă, prejudecând de aceas tă în tâm
plare, toţi cu un suflet aflară, că nu e lucru 
curat cu papuci i aceştia, şi că nu e altmintrilea, 
ci necuratul cu dânşii lucrează şi îndreaptă . 

Ho! zise atunci un popă bătrân, de cela 
turcesc, sau un Oge , cântăreţ . Aceasta e toc
mai aceea ce am cetit eu într 'un chi tap b r ami -
rninesc, că şi hainele, cari înde lungă vreme se 
poartă , întră într 'ânsele vre-un suflet a unui om 
rău şi aşa se preface strigoiu. 

— Aceasta e bala, s t r igară toţi cu un su
flet şi cu o înţelepţie, dar ce afla dară ? T r e 
bue dar bine a-i usca şi d u p ă aceea cu totul 
a-i arde, iar cenuşa lor către răsăr i t a o vân
tura. Atunci îi lua ticălosul băt rân şi cău tând 
la dânşii cu lacrimi, făcând cu capul, îi puse 
pe streşina casei de către soare, ca să se uşte 
aceia bine. 

Mâne-zi pruncii vecinilor se adunară şi în
cepură a se juca pe sub străşina, unde erau 
papuci i , tocmai în vremea aceea au venit două 
mâţe, se cam înecară şi muţâră pe acia şi o-
borâ ră papuci i , cari p icând pe capetele a doi 
prunci , le spa r se capetele, începură pruncii a 
ţ ipa, a lergară părinţii lor, luară papuci i şi pe 
prunci cu capetele crunte şi se duseră la Cadiul 
sau judecătorul oralului la p lânsoare . Acesta 
t r imisă după acela acui sunt papucii şi cu înfri

coşată str igare îl în t rebă : cunoaş te el acui sunt 
încăl ţămintele a c e l e a ? cunosc într 'o mie de cea
suri rele de capul meu! r ă s p u n s e : dară ce caută 
ele acum aicea ? să nu facem multă v^rbă şi 
aicea abia cu mulţi bani se mântui , iară papucii 
i-r>e dădură înapoi . 

Atunci el ca să scape de a tâ tea nevoi, le 
înfăşură în nişte măhrămi rupte şi zdrenţoase, 
îi legă tare cu o sfoară şi cum însera se duse 
în grădina sa şi-i î ng roapă afund în pământ. 
Oarecare din vecini l-au văzut aceas ta făcând: 
şi socotind, ca doară el acia altceva îngroapă, 
au sărit noaptea peste gard şi desgropând au 
scos acea legătură, a s tupă g roapa şi asămăna 
pământu l şi eşi afară şi dupăce cu multă oste
neală o au deslegat văzu, că s'au înşelat, în
dată cu g rabă legă acei scârnavi căiţuni şi-i a-
runcă într 'o ce ternă sau scoi, pe unde curea lă
turile oraşului sau a cetăţ i i ; după puţintele zice 
lovi o ploae mare şi cel mai suspomeni t pachet 
s'au oprit oare undeva într 'o ţeve a acelaş ce-
terne (scoc) şi împrejurul lui s'au aduna t mult 
noroi, aşa cât nepu tând curge apa, au dat îna
poi, se umplură nişte podrumuri şi boite şi se 
făcu la mulţi mare pagubă . Maistorii plecară a 
căuta şi a curaţi ţevile, apoi aflară legătura a-
ceea şi o duseră la Cădin sau la judecător, în
dată după Abu-Cazem Tambur i . Sudori de 
moarte l-au cupr ins pe acesta, dacă veni şi văzu 
aci papuci i . Proclete şi b l ă s t ăma te omule! îi zise 
Cadin, spune-mi ce ai pus de gând cu papucii 
tăi să lucrezi ? Doară ai p u s de gând cu dânşii 
toată ce atea să o p r ă p ă d e ş t i ? Acuma dară atâta 
pagubă t rebue să plăteşt i . Vrednicule şi cinstite 
Cadie! r ă spunse acela, eu văz acuma ce e cu 
aceşti papuci , dacă au eşit ei şi de acolo, unde 
i-am fost îngropa t : tot voiu plăti şi toate voiu 
răbda, orice va afla dreapta judecată , ci numai 
aceas ta te rog : izbăveşte-mă de nevoe, sloboze-
ş te -mă de aceşti duşmani ai mei şi nu mi-i mai 
da înapoi. Singur Cadin nu se putea opri de 
râs, şi dupăce a plăti t aces ta paguba , au porun
cit Cadiul a lăsa undeva aceşti minunaţi papuci, 
iar lui îi dădu calea cu înşt i inţarea ca de acum 
înainte să nu mai poarte papuci aşa bătrâni şi 
vechi. Iunius. 
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POVESTIRI GLUMEŢE 
Un cap scump şi unul ieftin. 

Pe când domnia încă cel din urmă rege al 
Polonilor, şe iscă o răscoală împotriva lui ceea 
ce nu era lucru rar. Unul din rebeli, anume un 
pr inc ; pe polonez, într 'atâta s'a uitat de sine, că a 
pus un premiu de douăzeci de mii floreni pe 
capul regelui. Ba avu chiar îndrăzneala să înşti
inţeze despre asta pe însuşi regele, ori ca să-l 
supere, ori ca să bage groază în el. Regele însă 
îi scrise cu sânge rece, drept r ă s p u n s : „Ţi-atn 
primit scrisoarea şi am cetit-o. Mi-a făcut oare
care plăcere, văzând, că capul meu are preţ îna
intea d-tale. Din parte-mi te asigur, că eu nu 
dau pe capul d-tale nici o para chioară". 

(Hebel). Moşul * 
Un negustor, care cunoştea proverbul „Da

rea trece marea", se duse şi cinsti pe judecăto
rul, care era să-i facă dreptate într'un proces al 
sau, cu un vas de olei. 

Contrarul său însă la rândul lui îl cinsti cu 
un porc. 

Graţie porcului negustorul pierdu procesul. 
După publicarea sentinţei, acuzatul îl în

trebă pe judecător, dacă a fost bun oleiul ? 
— Nu ştiu amice — răspunse acesta, — 

căci un afurisit de porc a năvălit şi l'a răsturnat 
din vas. 

* 
Compliment. 

. O coconită, care cânta la pian acompaniin-
du-se şi din gură, tocmai sfârşia ultimul acord 
dintr 'o operă, când în curtea vecinului prinse a 
mugi o vacă. 

—- Câtă deosebire între tonuri — suspini 
un cavaler, ce o ascultase. 
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De-ale noastre. 

Un eveniment artistic 
— Artistul Corfescu la noi — 

Cu multa bucurie anunţam pe iubiţii noştri 
cititori, că vestitul cântăreţ Nicu Corfescu, vigu
rosul tenor dramatic din Bucureşti a sosit în Arad 
şi a aranjat pentru Joi seara 22 Iunie st. n., un 
mare concert în sala „Crucea Albă1'. Simpaticul 
cântăreţ vine la noi aureolat de strălucite succese 
repurtate pe scenele teatrelor din Bucureşti, Buda
pesta, Viena, Constantinopol, Odessa, Lemberg, 
Praga etc. precum şi pe scenele marilor teatre 
din principalele oraşe ale Italiei, ţara tuturor ar
telor. 

Nicu Corfescu, este un adevărat artist, este 
artistul emotiv, care mişcă senzitivitatea fiecărui 
variat spectator, făcând din întregul public ce-l 
ascultă, o singură inimă, care vibrează ecoul ac
centelor sale, ce ştiu să atingă atât de dulce toate 
coardele simţirei omeneşti. 

Cântul acestui artist pleacă dela delicateţea 
nespus de fină a sunetului mistic şi se ridică până 
la apogeul grandios al timbrului general. 

Cu toţii ne bucurăm de sosirea acestui artist 
între noi şi nu credem să fie un Român care să 
nu alerge bucuros să-l audă Joi seara în Arad, 
mai cu seamă când un cunoscut maestru şi com
pozitor d. Matias Csányi, îi va da concursul acom
paniind la pian, bogatu-i program compus din a-
lese arii italiane şi cele mai duioase doine ro
mâneşti. 

Distincţii binemeritate. Suntem infor
maţi, că P . S. episcopul Ioan I. Papp al 
Aradului a distins cu brâu roşu pe d. dr. 
Gheorghe Tulbure, vrednicul referent bi
sericesc al Consistorului gr.-or. român al 
Orăzii-mari. 

— M. Sa împăratul la propunerea mini
strului de culte şi instrucţiune publică a 
numit pe d. dr. Cornel Bulcu, agilul se
cretar episcopesc gr.-cat. rom. din Ora
dea-mare, canonic cancelar. 

Transmitem sincere felicitări d-lor 
Tulbure şi Bulcu pentru aceste distincţii 
binemeritate. 

Un sfat. Un coresponden t al nostru, scrie 
.Drapelul", ne roagă | să publ icăm un sfat bun 
pentru popor. Zice că d-lui a observat printre 
ţărani multe îmbolnăviri suspec te de s tomac, 
prezentând peste tot s imptoame de înveninare. 
Aceasta provine mai de multe-ori dela o p lan tă 
veninoasă căreia îi zic bănăţeni i „buciniş" , în 
Transilvania se numeş te cucută (Conium m a -
culatum), s e a m ă n ă tare cu pătrinjelul şi creşte 
mai ales prin sa la tă . Deci unii o confundă cu 
pătrinjelul, alţii mănâncă sa la tă de pe lângă ea 
şi în ambele cazuri se îmbolnăvesc , fiindcă bu -
cinişul otrăveşte şi sa la ta din apropierea lui. 

Ar fi bine să se ţ ină s eamă de acest sfat 
bun, mai ales acuma când e plină grădina de 
buciniş. 

Ruga gr.-cat. din Lugoj a m â n a t ă pe Luni 
din cauza vremii nefavorabile de Duminecă , a 
decurs cât se poate mai bine pe o vreme mi
nunată. După dat ina veche, a început -o d. p r o 
topop cu o coristă, de data as ta cu d-şoara 
Maria Nicu. Au par t ic ipat mulţi, între alţii şi P. 
S. episcopul Hossu, d impreună cu alte per 
soane distinse. 

Alegere de notar. Mercuri a avut loc a le
gerea de notar în fruntaşa comună Câlnic (cer
cul Recita) reuşind unanim d. Nicolae Pocreanu, 
până acum notar în Ternova . 

Din patrie. 

Subprefect hoţ? în şedinţa de ieri a 
Camerei ungare d. Ferdinand Iuriga, de
putat naţionalist slovac, a interpelat, cum 
am amintit, pe ministrul de interne în che
stia violenţei săvârşită prin subprefectul 
(fibirăul) dela Vágujhely, în contra băncei 
poporale slovacă din Verbo. Cazul acesta 
fără păreche dovedeşte invenţiositatea ad
mirabilă a administraţiei ungureşti, întru 
săvârşirea ilegalităţilor, — s'a întâmplat în 
modul următor: 

In 8 Iunie n. dimineaţa la orele 11, domnul 
Ludovic Rákóczy, subprefectul cercului Vágujhely 
însoţit de scriitorul său, Emil Szluka, a in
trat în filiala băncei poporale dela Vágujhely. 

Fără a se prezenta slujbaşilor prezenţi s'a 
d u s deadreptul la casierul băncei, provocându-1 
să-i predea nişte depuneri ale băncei . Casierul 
neavând cunoştinţă despre astfel de depuneri , i-a 
răspuns , că Ia bancă nu se află astfel de depuneri . 
Subprefectul s'a dus apoi la cassa mare de bani 
unde a început a scormoni, dar zadarnic, căci 
n'a găsit nici un ban. Apoi domnul subprefect 
s'a dus la cassa mai mică de bani, confiscând 
depunerile private — o depunere mică de aproape 
2000 şi câteva sute de coroane — şi pur şi 
simplu le-a băgat în buzunar. Afară de aceasta 
domnul subprefect a mai „băgat" în buzunar o 
sumă de 440 cor. ce-a găsit în cassă. 

Despre acest soiu de hoţie rusească 
d. Iuriga a spus următoarele: 

Acum câţiva ani, pe vremea când şovin is 
mul unguresc bântu ia cu o furie nebună , s tu
denţii slovaci eliminaţi din şcolile medii un
gureşti , cari voiau să-şi continuie studiile în Boe-
mia, se adunau la Pressburg şi după o conte le-
gere privată au hotărît, să colecteze bani pentru 
ajutorarea studenţi lor eliminaţi. Un coleg de a 
lor, Ioan Czabek, a primit sarc ina de a colecta 
anun ţând to toda tă autorităţi lor, că ei, studenţi i , 
dacă suma colectată va at inge cifra de lOmii cor., 
vor cere permis iunea guvernului , că să înfiinţeze 
un fond de ajutorare. Banii aceştia a voit s u b 
prefectul să-i sechestreze, dar negăsându- i a s e 
chestra t depuner i s trăine şi a confiscat 400 cor. 
bani străini. 

Juriga, modest dela fire, a cerut să se 
facă numai anchetă, deşi faptul e deja 
stabilit. Aici nu trebue făcută anchetă, ci 
să se aducă sentinţă. E obiceiu, ca hoţii 
să fie arestaţi chiar şi atunci, când nu o 
simplă răzbunare politică, ci foamea ar fi 
împrejurările scuzabile. Credincioşii sfin
ţeniei proprietăţei private nu respectează 
nici vederile politice ale hoţilor din Rusia. 
Ce deosebire este între hoţia dela Verbo, 
săvârşită în faţa cassierului băncei, şi în
tre hoţiile de bancă dela Fiume sau dela 
Újpest?! 

Clironomul prezumptiv — logodit. Alal
tăieri un ziar din Roma a lansat ştirea 
deosebit de senzaţională, că arhiducele 
Carol Francisc Iosif, moştenitorul prezump
tiv al tronului Coroanei Sfântului Ştefan a 
logodit în cerc restrâns familiar pe ducesa 
de Parma, Zita de Bourbon. 

Svonul acesta a fost primit cu multă 
neîncredere din partea întregei prese, după 
multele desminţiri, ce au avut loc în tim
pul mai recent. Chiar şi ştirea mai nouă 
a primit o grabnică desminţire, care însă 
nu se susţinuse timp mai îndelungat, căci 
„Neue Freie Presse" a confirmat-o cu zor. 
câştigându-şi informaţii pozitive din sursă 
absolut de încredere, n senzul acestui 
comunicat, logodna s'a ţinut în castelul 
Pianore dela Toscana. Despre fidanţare 
a fost avizat telegrafic Majestatea Sa, care 
petrece de prezent în villa Hermes la 
Lainz. Majestatea Sa a felicitat cordial 
tânăra pereche. Cununia va fi la toamnă 

în Viena, ori în castelul dela Schwar
zenau al familiei princiare de Parma. 

* 
Mireasa este fiica ducelui Robert de 

Parma (f 1907) şi s'a născut la 9 Maiu 
1892, este deci în al 20-lea an al etăţei. 
Arhiducele are 24 ani şi este căpitan în 
al 7-lea regiment de dragoni. 

Părinţii săi sunt decedatul arhiduce 
Otto şi arhiducesa Maria Iosefa. 

Medic orăşenesc — femee. Din Giula ni 
se s c r i e : Reprezentanţa orăşenească a ales cu 
unanimitate pe dr. Valeria Curtuţ, sub medicul or
felinatului deacolo, de medic orăşenesc pentru 
postul al treilea de curând înfiinţat. D-şoara 
dr. Valeria Curtuţ e astfel cea dintâi femee, m e 
dic orăşenesc în Ungaria, care din oficiu e m e m 
bru în cosiliul orăşenesc . — Fel ic i tă r i ! 

Al doilea înflorit. Un păr pitic — în ţinutul 
Năsăudului — a început a înflori a două oară 
la sfârşitul lui Maiu, pe când perele din înflori
tul întâiu erau deja formate şi binişor crescute . 
Florile nouă s'au desvoltat pe crenguţele t inere 
din anul acesta . Petale le par ceva mai groase şi 
sunt îndoite în sus, deoseb indu-se de cele nor
male. Pomul e puternic, a făcut puţine pere şi 
deci al doilea înflorit s'ar putea explica din un 
prisos de forţe. Dar de altă par te crenguţele t i 
nere, pe cari s'au desvoltat florile sunt toate cam 
anemice, galbine, cu frunzele mici s labe şi au 
încetat deocamda tă să crească. Să fie aceas ta 
din cauza florilor? Despre un al doilea înflorit 
toamna am mai auzit, dar abia la o lună 
după cel d'intâi, n 'am auzit. 

Viţel monstru. Vaca lui Ioachim Man-
sur din Mănăştur, în Bănat, după chinuri 
de o zi 1-a dăruit pe gazdă-său cu un 
viţel monstru. Are opt picioare şi două 
capete. Picoarele sunt normale, dar ca
petele seamănă cu cele de epure şi ure
chile sunt în cucuiul capului. Viţelul e 
mort, vaca trăeşte. 

Tragedie familiară. In Mezőtúr a avut loc 
săptămâna trecută o dramă sguduitoare. Ladislau 
unicul fiu al gospodarului Emeric Takács încă 
nainte de sărbătorile Paştilor şi-a tăiat degetul 
inelar cu sfărmătorul de cucuruz din care cauza 
a fost silit să se supună unei operaţiuni, rezul
tând amputarea degetului bolnav. împrejurarea a 
deprimat în aşa măsură pe mama băiatului, încât 
necontenit se tânguia că unicul ei fecior a deve
nit ciung. In desperarea s'a a cuprins-o o boală 
grea de nervi, iar săptămâna trecută, în absenţa 
bărbatului, a covârşit-o nebunia. In miez de noapte 
cuprinsă de un acces violent a cercat să taiă g ru
mazul fiului său cu un briciu, ţ ipând fără r ă g a z : 
„Ai să mori! 1 ' i ă i a tu l s'a deşteptat de durere, 
pr inzând brusc briciul, care s'a frânt în două. 
Mama nefericită în clipa următoare a fugit în 
curte, sărind în fântână fără de-a fi putut fi îm
piedicată de cineva. Pe când au scos-o, a fost 
moartă. Rana băiatului e gravă, dar nu mortală. 

Petreceri. 

„In sat la Tânguieşti" — în Cenad. D u m i 
necă la Rusalii a avut loc, în fruntaşa comună 
Cenadul sârbesc , un binereuşi t concert p recedat 
de teatru. Avem deosebi tă plăcere să înregis t răm 
ca o i zbândă morală a organului nostru, cons ta 
tând, că pre ţ ioasa şi mult instruct iva p iesă tea
trală a dist insului nostru colaborator V. Gilu: 
„In sat la Tânguieşti", needi ta tă încă, decât în 
mai multe numere poporale consecutive la s u b 
solul „SVomânului", e reprezenta tă în aceeaş 
vreme în mai multe locuri. Nu ştiu încă ceva 
despre succesul obţ inut pe alocurea, în Cenad 
însă s'a reprezentat cu o îndemânare neaş tep ta tă 
de către diletanţii ţărani agili şi inteligenţi, s e 
cerând aplauze nesfârşite. 

Succesul deosebi t al piesei pe lângă ind is 
cutabi la ei valoare literară şi pedagogică , se 
datoreşte în mare par te zelului şi entuziasmului 
nemăsura t al învăţătorului Dimitrie Bozian, care 
de aproape două decenii nu scapă nici un prilej 
priincios pentru popular izarea literaturei, cân te 
celor şi teatrului românesc , formând în decursul 
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anilor cu multă stăruinţă, ceată de diletanţi i s 
cusiţi. 

Aplaudele frenetice, ce se pă rea că nu mai 
contenesc, au dovedit că piesa este o p lăsmuire 
de mare preţ, cu adevărat populară . A fost bun 
cu deosebire Soceriu în rolul lui Ilie Gunţan . In 
general pu tem cons ta ta cu multă satisfacţie, că 
toţi s'au afirmat în rolurile lor cu abili tate şi 
multă libertate în gesturi , lucru foarte rar la d i 
letanţi . 

Dela fraţi 

Curtea română la serbările de încoronare din 
Anglia. AA. LL. Regale Principii moştenitori vor 
pleca mâne Vineri din Bucureşti du'cându-se Ia 
Londra, unde vor asis ta la serbările pentru înco
ronarea M. S. Gheorghe al V-a, regele Engl i -
terei. 

Conflictul sinodal din România. Marţi a în
ceput, la Mitropolie, ascul tarea martorilor în p ro 
cesele intentate de către Sf. Sinod Mitropolitului 
Pr imat şi Episcopului de Roman. 

Martorii au fost ascultaţ i de o comisie com
pusă din arhierei i : Sofronie Craioveanul, Meietie 
Cons tanţeanul şi Calist Botoşeneanul , după ce au 
depus legiuitul jurământ . 

La ascul tarea martori lor au fost de faţă Mi
tropolitul Pr imat şi Episcopul de Roman. 

Ascultarea martorilor s'a făcut în t imp de 
3 zile: Marţi, Mercuri şi Joi. 

Mâne, 'Viner i , se va proceda la judecarea în 
fond a procesului ; se va începe probabi l cu pro
cesul Mitropolitului Primat , acuzat pentru imo
ralitate, erezie şi plagiat . 

Misiune £sească în România Marţi a p l e c a t 
la Galaţi , întru în tâmpinarea misiunei ruseşti care 
avea să ' sosească în Bucureşti Joi dimineaţa d-nii 
coloneii Iliescu, şeful statului major al inspec to
rului general al armatei, C. Lupaşcu dela marele 
stat major general , Nicoleanu şi maior Holban, 
a taşatul militar român la Petersburg. 

Misiunea rusă e compusă din generalul de 
divizie Romanenko, comandantu l corpului de ar
mată din Odesa, 3 coloneii, 1 locot.-colonel şi 1 
căpitan. 

Această misiune va vizita locurile româneşt i 
istorice, spre a alege locul unde urmează să se 
ridice monumentu l generalului Suvaroff. 

Misiunea rusă, a vizitat Miercuri Galaţii şi 
Brăila, iar azi, Joi, a fost la Bucureşti , când, 
seara, d. ministru de război Filipescu a da t un 
banchet . 

Mâne, Vineri, va vizita câmpul de bătaie 
dela R.-Sărat. 

Din străinătate. 

0 nebăgare de seamă plătită cu 5000 do
lari. In Madison, Wis , în America, s'a periractat 
zilele trecute un proces între doi vânători. Un 
vânător vestit anume Halcomb, pe când umbla 
după vânat prin pădure din greşală a împuşcat 
pe un alt vânător anume Charles Hopper, în bună 
credinţă că e o căprioară. Hopper a fost rănit 
grav dar n 'a murit şi peste câtva t imp s'a vin
decat, apoi a intentat lui Halcomb proces de des 
păgubire, iar judecata l-a osândit pe bietul vâ
nător la 5000 dolari pedeapsă în bani gata. 

Isprăvi ungureşti. Intr 'una din zilele trecute 
a avut loc în Clinton Iowa, în America, o pe
trecere ungurească şi cum de obiceiu aceste pe 
treceri sunt însoţite de ceva scandaluri , de astă 
dată Ungurii încă nu şi-au uitat de obiceiurile 
moştenite dela strămoşii lor. La petrecere a luat 
parte şi un anume Milyus István, care s'a pus 
pe beutură ce a luat luleaua Neamţului deabinele, 
apoi s'a luat la ceartă cu un Slovac cu numele 
Levinics Mihaiu, care se vede că n 'a avut alt 
lucru şi-a prins mintea cu Ungurul . 

In toiul certei István nici una, nici altă a 
scos revolverul şi a tras asupra Slovacului două 
gloanţe de revolver lăsându-1 mort pe Ioc. 

István a fost dus la răcoare şi poate va 
ajunge şi el unde au ajuns şi fiţi viteji ca el... 

Forţele navale. După ultima statistită publi
cată de Amiralitatea engleză, marile puteri d ispun 
de următoarele forţe nava l e : 

Anglia d ispune de 53 cuirasate. 
Ge .mania , Austro-Ungaria şi Italia de 52 

cuirasate şi a n u m e : Germania 32, Austro-Ungaria 
11, Italia 9. Franţa d ispune de 27 cuirasate, Sta
tele-Unite 1 7 ; Japonia 16, Rusia 10. 

Nu s 'a pus la socoteală cuirasatele ca sunt 
în const rucţ iune; astfel că peste câţiva ani se va 
modifica simţitor actuala situaţie a forţelor naval?. 

In ce priveşte încrucişătoarele-cuirasate (cari 
în ultimii o ani s'a modificat radical). Anglia 
dispune de aproape 100 ; Franţa aproximativ de 
5 0 ; Germania aproape 30 cu cele aflate în con
strucţie şi celelalte state mai puţin. 

In ce priveşte contratorpiloarele, Anglia d is 
pune de aproape 200, Franţa de 100, iar celelalte 
puteri mai puţine. 

In ce priveşte submarinele tot Anglia ţine 
recordul şi în al doilea rând vine Franţa, apoi 
Italia, Germania, Statele-Unite, Japonia, Rusia. 

900 dolari într'un butoi de varză O damă 
din Cleveland in America, anume Any Obinsky, 
de pe Irma Avenue, a furat suma de 900 dolari, 
dela sora ei Mary, din Oak Ave, pe când aceasta 
era plecată de acasă. Mary fiind informată de a-
proape, că sorusa a săvârşit furtul, a făcut de 
ştire poliţiei, care la rândul ei a trimis doi de 
tectivi, cari s'au prezentat la Any Obinsky şi a-
restându-o a răscolit multă vreme toate lucrurile 
din casă, fără să găsească banii. Tocmai când 
era să plece fără vre-un rezultat, când unuia din 
detectivi ce i-a trăznit prin cap, ca să caute şi în 
butoiul cu varză şi dupăce l'au răsturnat iată şi 
suma de 900 dolari, tot de aur, care cât stătuse 
în putina de varză se spălase aşa de bine, că 
acum luceau de ţi-era mai mare dragul. 

Hoaţa a fost pusă la răcoare şi va fi aspru 
pedepsită, pentru dibăcia ce a avut de a ascunde 
banii aşa de bine, ca să tragă pe sfoară poliţia, 
căreia numai aşa ceva nu-i vine bine. Credem, 
eă apoi Any, se va face femee de treabă ca să nu 
mai dea de buclucuri de felul acesta. 

A l e g e r i l e în A u s t r i a . Ziua pr imă a ale
gerilor par lamentare s'a terminat cu strigătele de 
bucurie şi de jubilare ale „liberalilor" pentru 
căderea creştinsocialilor în Viena. 

In Camera veche partidul Iui Lueger ţ inea 
20 din 33 mandate vieneze: eri, numai 2 (zi doi) 
candidaţ i creştinsociali au izbutit să fie aleşi, 
nici nu trei cum s'a crezut în tâ i : Dr. v. Bae-
chlé, ales în al doilea cerc electoral al dis t r ic
tului prim cu 1877 din 3076 voturi date legal 
(numărul alegătorilor; 3607) şi şeful districtual 
Fr. Rienöszl, în cercul 10. (Wieden II) cu 2919 
din 4973 voturi vaiabile (numărul ' alegătorilor; 
6462). Nici unul dintre conducători i part idului 
n'a s t răbătut , toţi vor avea să se prezinte la ba
lotaj în 20 Iunie: prinţul Alois Liechtenstein, dr. 
Gessmann, 3r. Wittele vechi miniştrii, ministrul 
de comerciu dr. Weischirchner n'a putut întruni 
majoritatea r e c l a m a t ă : nici fostul prezident dr. 
Pattai n'are încă loc în C a m e r ă ! Însuş bătrânul 
primar Neumayer a fost abandona t de credin
cioşi; iar faţă de Bielohlawele a fost ales l ibe
ralul Fr iedmann. Lueger se întoarce în mormânt . 

Duşmanii creştinsocialilor au motiv să se 
extasieze. Viena era centrul şi puterea part idului; 

de aci avea să radieze organizarea ipeste în
treagă ţara pentru a uni toate elementele creş
tine într 'un partid imperial , după proectul genial 
al lui Lueger. Acum însă nu mai poate fi vorbă 
de cuceriri deocamdată , ci doară de salvarea 
rămăşiţelor . Fireşte, învingătorii vor exploata 
succesul şi pentru a-şi rec lama parte decisivă la 
conducerea oraşului şi e uşor a-ţi imagina lăco
mia cu care se vor repezi „liberali i" spre ad
ministrarea sumelor enorme ce curg prin cassa 
primăriei ; ce minunate afaceri se vor găsi aci 
pentru ei, flămângioşii! . . . 

Dar spiritul lui Lueger nu e mort. Unani
mitatea cu care au jubilat anumite cercuri va 
deschide ochii nenorociţi lor care s'au lăsat amă
giţi a încuiba duşmănia în şirurile fraţilor de 
acelaş sânge şi lege, ori, dacă nu, mânia spon
tană a celor ce au conşt inţă şi răspundere va 
strivi pe toţi trădătorii . 

încă part idul creşt insocial este cel mai pu
ternic, şi la balotaj se va întări încă. Până 
acuma, ei sunt 65, faţă de 46 liberali de diferite 
nuanţe şi 44 socialdemocraţ i : la 20 Iunie numă
rul lor probabi l va trece peste 80, deci vor fi 
doară cu 8—10 mai puţini decât în parlamentul 
vechi (92). 

Dorim partidului creşt insocial avânt nou şi 
triumf peste toţi duşmanii şi-1 as igurăm de sim
patia noastră pentrucă este creşt inesc şi pentru 
că este al acelui dr. Karl Lueger, care s'a arătat 
generos faţă de noi în momentul de cea mai 
tristă aducere aminte. 

Germania şi aviatjunea. Din Berlin vine ştirea, 
că Duminecă a început marea cursă circulară de 
aviaţiune pentru premiul de 100.000 mărci insti
tuit de ziarul „Berliner Ze i tung" . 

Circuitul a fost aces ta : Magdenburg-Sch-
wer in-Hamburg-Kie i -Luexbenburg-Hanovra-Miin-
s t e r -Co lon ia -Dor tmund-Kasse l -Nordhausen-Hal 
bers tadt -Ber l in . In total 1854 kilometri . 

In afară de suma mai de sus donată de 
ministerul de războiu, oraşele interesate şi dife
rite insti tuţiuni au contr ibuit şi ele pentru alte 
premii . 

Deşi sborul fusese anunţa t pentru orele 5 
dimineaţa, încă de aseară publicul năvăli în nu
măr mare ca să ocupe locuri. Cu toa tă paza po
liţiei până la orele 1 noap tea publicul luase tri
bunele cu asalt, aşa că dimineaţa cei cari do
reau să cumpere bilete nu mai putură pătrunde, 
din care cauză antrepenori i cursei suferiră o mare 
pagubă . 

In prima etapă de 149 kirn. Berlin-Magde
burg, a reuşit Oito Lindpaintner care sosi la orele 
7 şi un sfert. Aviatorul Volmoeler suferind un 
accident la motor a fost nevoit să-şi întrerupă 
călătoria. El o va continua mâne. Tot mâne vor 
pleca şi alţi aviatori spre Magdeburg . 

Cei sosiţi Dum.necă acolo au plecat Luni 
Ia Schwerin. 

Aviatorii rămaşi în Berlin au organizat un 
concurs pe care-1 câştigă aviatorul Hans Grabe. 
Şi la acest concurs, îmbulzeala a fost enormă. 
Biletele s'au vândut cu preţuri încincite. O în
treaga armată de jandarmi a păstrat ordinea. 

A t e n ţ i u n e ! Din cauza aglomerărei maga
zinului meu — bijuteriile admirabi le , obiectele 
de argint şi ceasurile excelente de buzunar, de
spre cari oricine se poate convinge, le vând cu 
preţuri foarte scăzute. 

Obiectele de argint de China le vând cu 
preţurile originale. 

Mare asort iment de ochelari excelenţi, zwi-
keri şi lornete. 

Cu s t imă 
W e i n b e r g e r F e r e n c z 

Arad, bulevardul Andrássy nr. 20. 

r i m a ş i c e a m a i v e c n e 

casă d e c l a v i r e 
este a lui 

M a r e a s o r t i m . d e piane, 

în Timişoara-Iosefin, str. Hunyadi 12. 

p i a n i n e şi h a r m o n i i -
Cali ta tea cea 

m a i bună. 
P r e ţ u r i ieftine, 
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Târguri de ţară se vor ţ inea în următoare le 
localităţi: în 16—18 Iunie la Bichiş (comit. Bi
chls.) 15 Iunie la Brad (corn. Hunedoara) . — 
19 Iunie la Buteni (corn. Arad) . —-21—24 Iunie 
la Biserica-albă (corn. T imiş ) . — 19 Iunie la 

I Hajdúböszörmény (com. H a j d ú ) . — 18 — 19 Iunie 
I la Iászapáti (comit. Jásznagykunszolnok. ) — 21 
] Iunie la Baia-de-Criş (corn. Hunedoara ) . — 17—19 

Iunie la Măcău (corn. Cenad) . — 15 18 Iunie 
la Chichinda-mare (corn. Toronta l ) . — 18 Iunie 
la Perjámos (com. Toronta l ) . — 16—19 Iunie la 
Szarvas (com. Bichiş) . — 17—18 Iunie la Recaş 
(com. Timiş) . 19 Iunie Ia T inea (com. Biharia) . 
- 18 iunie la Vădas (corn. Arad) . — 18—19 
iunie la Zenta (corn. Bacica) . — 30 Iunie până 
în 2 Iulie la Lugoj. 

1907 1908 1909 

Tota l Tota l Total 

1438 1600 1915 
7889 8928 8727 

10 10 21 
313 296 275 

Accidentele agricole în anul. 1909 
Conform celor mai nouă date stat ist ice ale 

ministerului de agricultură dela noi, în decursul 
muncei agricole în anul 1909 au obvenit în Un
garia, împreună cu Croaţ ia şi ţările slavone 
11084 cazuri de accidente . (In anul 1908 nu
mărul acestor accidente au fost 1P025). Din t o 
talitatea cazurilor de accidente agricole Ungariei 
revin 10'938 iar Croaţiei şi ţărilor s lavone 146. 

împărţite după ţinuturi, cele mai dese ca 
zuri de accidente sunt de înregistrat în comi ta 
tele Pesta (587), Toronta l (566), Bacica (511), C e 
nad (510) Neutra (499) şi Somogy (480), adecă 
în acele ţinuturi unde e mult pămân t de ară tură 
şi unde în mare măsură se în t rebuin ţează maş ine 
agricole. 

Dintre indivizii răniţi în urma accidentelor 
agricole au fost 10-661 ( 9 6 2 % ) bărbaţ i şi 423 
(3'80/°) femei. Clasificând cazurile de accidente 
după gradul de rănire şi obvenite în ultimii 3 
ani în Ungaria, avem următorul rezultat: 

uşoare . . 
grave . . 
necunoscute 
mortale , . 

Din acest tablou rezultă, că propor ţ iunea 
accidentelor agricole de na tură gravă, în anul 
1909 a scăzut, tot astfel şi cea a accidente lor de 
natură mortală. 

Cercetând măsura neputinţei de mutică da
torită accidentelor agricole, vedem, că dintre ră
nirile uşoare 553 s'au vindecat în vreme de 3 5 
zile, 1368 în vreme de 6—8 zi le ; dintre cele 
grave 3002 în vreme de 9—L4 zile, 3234 în 
vreme de 3 4 săptămâni, 1445 în vreme de 
1-2 luni, 30 în vreme de 3 4 luni, iar 17 in
divizi numai după viv-me mai lungă de 4 luni 
şi-au recâştigat putinţa de muncă. 

Afară de acestea sunt de înregistrat 642 ca
zuri de accidente, cărora pentru totdeauna, însă 
numi în parte se datoreşte neputinţa de muncă. 
Numărul indivizilor cu totul improprii de munca 
e 131. Numărul accidentelor de natură mortală e 
287 (în ; nul 1908 a fost 313) iar a rănirilor ne 
cunoscute 43 . 

Accidentele agricole nu sunt în mai mare 
sau mai mică măsură păgubitoare numai pentru 
acei indivizi şi familiilor lor, cari au avut parte 
de ele, ci şi pentru viaţa economică a ţării. Nu
mărul zilelor de muncă pierdute în urraa acestor 
accidente, fără considerare la rănirile de natură 
mortală, tot astfel şi a acelora cărora se datore
şte totală neputinţă de muncă se ridică aproape 
la V* milion. E de remarcat însă, că numărul a-
cestor zile în anul 1909 e mai mic ca cel al a-
nului 1908. 

Considerând natura lucrărilor agricole în d e 
cursul cărora au obvenit cazurile de accidente, 
vedem, că în anul 1909 la arat, sămănat , săpat 
au obvenit 621 , la cosit 315, la adunatul şi îm-
blătitul cerealelor 1862, la gătirea nutreţului 839, 
la îngrijirea animalelor 2457 şi în decursul altor 
lucrări agricole . 4 8 7 cazuri de accidente. La cul

tivarea de vii sunt de înregistrat 106, la lucrările 
de pământ 131 iar la cele de pădure 1357 cazuri 
de accidente. 

Cu privire la urmările accidentelor, cea mai 
mai primejdioasă e munca împreunată îngrijirea 
animalelor, unde sunt de înregistrat 71 cazuri de 
natură mortală, 118 cazuri de neputinţă de muncă 
în parte şi 8 cazuri de totală neputinţă de muncă 
Dintre rănirile din decursul adunatului şi îmblă-
titului cerealelor 60 au fost mortale, 146 în parte 
şi 46 de totală neputinţă de muncă. Munca dela 
cultivarea viilor şi cositul cerealelor pare a nu fi 
atât de primejdioasă, căci cu ocaziunea acestor 
munci, abia sunt DE înregistrat 1—2 cazuri mor
tale. 

Cei mai mulţi bărbaţi au fost răniţi în d e 
cursul îngrijirei animalelor (2398) iar cele mai 
multe femei (121) în decursul adunatului şi îm-
blătitului de cereale. 

Propor ţ iunea accidentelor datorite maşinelor 
agricole în ultimii 5 ani e următoarea : 

Din acestea sunt 
cărora se da to
reşte în parte 

Totalul acciden- sau totală nepu-
telor datorite tinţă de muncă 

maşinelor agri- şi rănirile mor- Zile de lucru 
c o t e : tale: pierdute: 

1905 1079 
1906 1398 
1907 1417 
1908 1307 
1909 1417 

238 
325 
298 
273 
267 

2 9 9 8 4 
3 5 0 2 8 
38-913 
35-577 
35 069 

Compararea proporţiunei acestor cifre d o 
vedeşte, că accidentele datorite maşinilor agricole 
sunt împreunate cu urmări cu mult mai grave d e 
cât celelalte accidente agricole. Maşinelor de îm-
blătit se datoresc 414, tăietoarelor de nutreţ 359, 
tăietoarelor de napi 101, locomobilelor 71 cazuri 
de accidente. 

Maşinelor de îmblătit se datoresc 13 răniri 
de natură mortală, tot acestor maşine 30, iar a 
tăietoarelor 31 cazuri de totală neputinţă de 
muncă . 

Etatea indivizilor răniţi a fost aceas t a : 
41—60 ani 3078 indivizi; 21—30 ani 2570 in
divizi; 31—40 ani 2280 indivizi; 17—20 ani 
1479 indivizi; 15—16 ani 657 indivizi, şi dela 
14 ani în jos 489. La indivizii peste 60 ani sunt 
de inregistrabil 531 cazuri de accidente . 

S tarea familiară a celor răniţi a fost u rmă
toarea : 

1. Căsători ţ i . . . 6826 
2. Necăsători ţ i . . 3978 
3. Văduvi s. divorţaţi 280 

Din câştigul susţ inători lor de familie ră
niţi şi-au avut ex is tenţa : 15.341 copii, 6826 
pe rsoane căsători te, 896 părinţi şi alte rudenii , 
total deci 23.063 persoane . 

Alex. Ţinţariii. 
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A apărut „Naţiunea" revistă politică şi cul
turală (Director dr. Ludovic Csato) . Nr. 4 An. I. 
Mai, cu următorul sumar : 

Dr. Cassiu Maniu : O problemă a veacului 
XX. Hyper ion: Mă duce doru 'n zări (poezie) . A. 
Vlăhuţă : Triumful aş teptăr i i (poezie). Dr. Ştefan 
P o p : Contr ibuţ iuni la istoria gramaticei române . 
Dr . I. C : Pentru binele obştesc . Hyper ion: C â n 
tec (poezie) . Dr. Ştefan P o p : Episcopul Lemé-
nyi. N. D u m b r ă v e a n u : Lunei (poezie) . — Băn
cile populare şi cooperat ivele săteşti . L-c. C-o: 
Răvaş politic. *** Ştiri. Valentin Bude: Epigrame. 
Poş ta Redacţiei . — Abon. pe un an 10 cor. pe 
un jumăta te an 5 cor.; Pentru România şi s t ră i 
năta te pe un an 12 cor., pe un jumăta te an 6 
cor.; pentru preoţi de sat, învăţători , s tudenţi şi 
ţărani pe un an 8 coroane, pe un jumăta te an 
4 coroane. Redacţ ia şi Adminis t ra ţ ia : Budapes ta , 
II., P lébánia uteza nr. 4. 

Recomandăm cu că ldură on. noştri cetitori 
aceas tă excelentă revistă. 

„Cultura creştină", Nr. 10, revista profeso
rilor de teologie din Blaj, cu următorul sumar 
bogat şi in ie resan t : Vasile Cerghizan : Naia lui 
Hristos. — P . Hellon S. I.: P rob lema vieţei (II). 

— Dr. Alexandtu Nicolescu: Impedimentul fricei 
şi a silei.— Dr. I. Bălan: Limba cărţilor bisericeşti 
(VII) — Senior: îngrijirea preasf. Sacranment eu
haristie. — Cronică : Vrem o credinţă! Una d in 
tre cauzele intoleranţei rel igioase din Rusia; Sp i 
rit de d i sc ip l ină ; influinţa dezas t ruoasă a laici
zare! învăţământului rural; Lăţirea „clerical ismu
lui"; Italia jubiliară; Clerul din Apus şi cultivarea 
ştiinţei. — Telefon. 

O recomandăm cetitorilor noştri cu toată 
căldura. Preţul de abonament : pe an 10 cor.; în 
s t ră inăta te 12 cor. 

Redactor r e sponsab i l : Âtanasiu Kaimâgian. 

La Librăria diecezană, Arad 
se află de vânzare următoarele cărţi literare: 

Emil Grigoroviţa, Cum a fost odată , 
schi ţe din Bucovina cu 84 ilustraţii în text 2'80 

Emil Grigoroviţa, Pea t ra muierii, roman 
istoric 1'— 

Merimée Pr. Don Jnan, trad. de S. Nădejde —'30 
Ciocârlan I., Inimă de m a m ă —"30 
Tail ler Em., Succesul în viaţă —'30 
Al. Dumas , Tată l , Maestrul Adam Calabrezul —'30 
Shakespea re W . „Regele Lear" t ragedie în 

5 acte si 25 tablouri —.45 
Eftimiu Victor, înşirate Mărgări te . Poem 

feeric 2 '— 
Gorki M., Mama, roman 1'50 
Payot I., Educaţ ia voinţei 2 '— 
Mikszáth C , Cavalerii —"30 
Jules Payot Educaţ ia vinţei 2 .— 
Tăs lăuanu C. Oct. Informaţii literare cu l 

turale 1903—1911 . . ' 2 ' — 
Iorga N. Studiu şi documente cu privire 

la Istoria Românilor vol. XIX 3 ' — 
Agârbiceanu I. Două iubiri 2 ' — 

„ „ In c lasa cultă 1'80 
Ghibu I. Ziar is t ica b iser icească la Români 2 ' — 
Golescu C o n s t : însemnăr i le călătoriei mele 

făcută în anul 1824, 1825—1826 . . 3 ' — 
Viora din Bihor, Viorele, schiţe şi nuvele . 2 ' — 
Stavri A. Luminişuri , poezii 2 '— 
Pestalozzi H. Leónar şi Gher t ruda , o carte 

pentru popor t r adusă în româneş te şi 
însoţ i tă de o int roducere de Ion A. Ră-
dule ' scu-Pogoneanu 3'50 

Pöe Edgar, îngropat de viu —'10 
Mart ig. Em. Ps ihologia pedagog ică . . . 3'50 
Tschud i Clara: „Tinere ţea Măriei Antoaneta —"30 
Boteni I.: „Drumur i" —.30 
Mosoch Sacher : „Buni şi răi, gazetar i i" . —.30 
Anghel D., Poves tea celor năcăjiţi. Fautazii 

şi portrete —'30 
Sadovean Pevestiri din războiu ediţia II. . 2 .— 

„ Floare ofilită ed. II 2 .— 
„ Apa morţilor roman, . . . . 2 .— 

Henrich Ibsen Poesii trad. de Iosif şi Anghel 2 .— 
Mironescu Dr. Th. Cura de slăbit şi de 

îngrăşat —"30 
Fiamarion C. Urania vol. I şi 11 â . . . —'30 
Wi lde Oscar Pescarul şi sufletul său trad. 

de Anghel —'30 
Dr. Ghibu On. Cercetări privitoaoare la 

situaţia învăţământului nostru primar. . 1.— 
Agârbiceanu I. In întuneric 2.— 
Gârleanu Em. Din lumea celor cari nuvântă 2 .— 
Dr. Iacob, Căsător ia a doua a preoţilor, 
: chest iune de drept canonic 1'— 
Shakespea re W. Regele Lear, t ragedie în 

5 acte şi 25 tablouri —"45 
Bertolazz'i C , Zile de sărbă toare , comedie 

în 5 acte —'40 
Marosch S. Creditorii —'30 
Chanteaubr iand , Atala '30 
Albumul armatei române 27 tablouri frumos lu

crate în mai multe colori în mărime de 
42/52 Cor. 15 '— 

Album, Amintiri din Războiul indepen
denţei 1877 1878 . . . Cor. 2 '50 

Agârbiceanu I.: „In în tuner ic" , nuvele . . 2 .— 
Luncianu M.: „in sărbă tor i" nuvele . . . 1.50 

Plus de fiecare câte 10—20 fii. pentru por to 
poştal . 
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II I I I " cremă neunsuroasa. 
Cel mai nou pro

duct higienic pentru 
curăţirea şi înfrum-
seţarea pelei. 

înlătură p e t e l e 
galbine, bubele pri
cinuite de înfierbin-
ţeli, s g r ă b u n ţ e şi 
alte necurăţenii de 
piele. Crema aceasta 
ziua se poate folosi 
mult mai cu succes. 

I t eg lă I c o r . 
»IANER« Dlldră. ^ n o n P ' u s u " r a pudrei. B u n ă l a 

baluri, saloane şi^de zilnic folos, 
care acopere încreţiturile şi e cu totul nestricăcioasă. In cu
lorile : roza, albă şi cremă. I cutie I cor . 

»IAÜER« săpun. , _ # „ ... . 
r I bucata 60 fi leri . 

> IAN ER* pastă pentru dinţi. 

»IAN ER« apă pentru gură. 
1 doză I cor . 

Bună pentru dinţii 
scorburoşi şi gin-

geii bureţoşi, contra mirosului greu de gură. I st iclă 
cor . 1-60, jum. sticlă 80 fii. 
»IANER« eSentă PentrU Păr. Excelentă pentru 

' r înlăturarea ma-
treţei şi contra căderii părului. I st iclă, 1 cor . 30 fii. 
»IANER« POmadă pentru c r e ş t e r e a părului. — 

r I tegla 2 c o r o a n e . 
»IANER < văpseală pentru păr p n t r u a c o i o r a 

r r r în negru, brunet, 
ori Jn Mond păral sur şi cărunt. Nereuşita colorii eeschisă . 
La comande să se noteze că părul încărunţit în ce coloare 
să se văpsească (negru, brunet). Un carton 4 cor . 
»IANER« apă, care face părul blond. p

Ä

e n t ™ a 
văpsi In 

timp scurt, In băl, auriu, părul blond, roşu, chiar şi bru
net ori negru. I sticlă 4 cor . 

Discretă şi zilnică expediţie cu poşta. — Telefon 476. 

Pentru înconjurarea contrafacerilor numai „ P r e p a r a 
tele lui R u d o l f l a n e r " ieşite din farmacia sa ca va

loare şi se pot căpăta la 

Farmacia. ,,ift«!ria a j u t ă t o a r e " a iui 

Ruiiclf ioner, Temesuár, Oyáruáros FO-ut 72. 

Listă de preţuri şi modele gratuit şî franco. 

Irka sacuiasca feri 
ueritabilitate plantată (specialitate). 

grţ «ppţ tfjj 

na E t t M f sint í 
oferă fabrica ds brânză de oaie din Ardeal 

C A R O L A L B R E C H T 
Nagyszeben, Burgergasse 13—15. 

Listă de preţuri şi modele gratuit şi franco. 

£a librăria d \ M M L d in arad 

se găsesc 

p r o p i s e (corecte) 
d e examen 

cu Cor. 1*20 o sută bucăţi , plus 20 fileri 
pentru porto pos t a i ; asemenea 

cărţi potrivite pentru premii şcolare. 

sau dau în s c h i m b p e n t r u a l te o b i e c t e ; 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

Deutsch I z i d o r , 
o r o l o g f i e r ş i b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r János . 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii eel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 4 3 » . 

raeşter-ţiglar şi acoperitor cu l e 
spez i de metal etternit. 
str. D e m e t e r 8 2 2 . 

Primeşte toate lucrările aparţină
toare acestei b ranşe şi ie exe
cută punctual , pe lângă cele 

mai modera te preţuri . 
Serveşte bucuros cu planuri şi 

prel iminare de spese. 

$i pron 
:::: 26 odăi aranjate cel rrai modern. 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medica l : 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-körut 29. 
Direc tor -şe t : Dr . A. Cozmutza. 

Conzultaţiuni dela o r e i e 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
T e l e f o n 8 8 — 9 9 . 

O femeie română văduvă, 
fără familie (inteligentă), dar 
lipsită de mijloace, in etate 
de 45—48 ani, află îndată 
apl icare, ea econoamă la 
un preot văduv, fără fam. 

Ofertele a se adresa la administr. foaiei 
„ R o m â n u l " 

sub numele , , S i r t i p ! e x s ! , 

Izvor ieftin de cumpărat 

g r a m o f o a n e ş i p l ăc i 
de vânzare şi cu plătire în rate, 
Noutăţi! Au apărut noui plăci româneşti. 
Cereţi preţcurentul îl. gratis din Manie manazin 

de 

al lui 

T Ó T H JÓZSEF 
S z e g e d , sir. Könyök 3. 

ín atenţiunea tuturor. 
— S ä c u m p ă r ă m p ă m â n t . — 

In comun' i T a u t (com. Arad) se află 
pămân t bun de vânzare. Se parcelează moşia 
grofului Königsegg. Condiţiunile de cumpă
rare sunt foarte uşoare . După fiecare sută 
din preţul de cumpărare trebuie plătite la 
încheierea contractului numai 10 procente. 
Doritorii se pot a dres-a încredinţatului Titu 
Babeş, advocat (Budapesta, Erzsébet-tér 18) 
ori la amploiatul domeniului Kis Péter în 
Tăuţ (Feltót, com. Araci). Preţui pământu 
rilor cumpăra te se plăteşte în rate. 

Ţăranii români pot ajunge uşor la pă
mânt mult, bun şi ieftin. Fruntaşi i de pe 
sate să-i sfătuiască până nu-i previn ţărani 
de alt neam. 

HBBBBBBBBBBBaBBBBBaBBBBBBBBBBBBBBBBI] 

Cea mai bună şi mai ieftină s a 
i a m ă , se poate p rocura dela 

fabrică de saiamă 
N a g y s z e b e n — S i b i i u — H e r m a n n s t a d t 

Schwimmschulgasse. 

«a. 

In fabrica de var din Orlat se arde şt ex
pediază zilnic în mare şi mic 

r e n u m i t u l "^sf 

var de Orlat 
liber de piatră şi sgură. 

Preţ modera t , serviciu p rompt şi real. 

I. Bat ic iu, Orlat. 

in atenţiunea celor ce se muia, 
Instalaţii de iamină electrică 
împreună cu becur i , exe
cută si furniseaza prompt sub 
cele mai favorabile condiţii 

de plătire. 

K o c h Dániel 
în trepr indere de ins ta larea soneriilor 

si telefonului 

A r a d , str. Deák-Feroncz Nr. 42. 
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Fai ui ea de bere 
a domeniului 

barones iM 

ELEK NOPCSA 
s'a t r aves t i i r a d i c a l , s 'a spo r i i cn m a ş i n i n ; i 
şi afară d e b e a l e d e b u n r e n n m e p r o d u s ă 
pân'aci, d e u n t i m p fab r i că şi b e r e s p e c i a l e 

c a r e v a p u r t a în circi fia tie n u m e l e 

Diadal bikasör. 
Această b e r e spec i f ică . î n l i ' a d e v ă r e x c e l e n t ă 

•A c u c e r i t în s c u r t t i m p m a r e l e p u b l i c . 

Cu to i r e sp - ' c iu l 

d - n a u o p c s â E § e k f b a r o n e a s ă , 
r j a r u s ! . ""ŞSgg 

informaţii!! 
Cunoscând multele lipsuri ale publicului româ
nesc din provinţâ, m'am hotărât să deschid în 
Budapesta un 

Orice informaţie relativ la petiţiile înaintate la 
ministerii şi la alte foruri, orice informaţii co
merciale şi in general în orice cauză dau în 
restimp de 2—3 zile, ori-şi-cui resolvând toate 
chestiile în modul cei mai cinstit. Urgitez re-
zolvirea petiţiilor. Vorbesc în persoană cu re
ferentul cauzei şi rog rezolvire favorabilă. Fac 
totfelul de mijlociri comerciale şi comande. 
Preţuri moderate , serviciu prompt, informaţii 
detailate. — - La aviz aştept la gară. 

I. H , eudopest lajes-u. 141. II119. 

în a t e n ţ i u n e a b i n e v o i t o a r e 

a c u m p ă r ă t o r i l o r d e m o b i l ă 

prăvălia mea de 

de sub nwil 6 din strada fejsze 
(casa proprie), 

a v â n d t o t d e a u n a a s o r t i m e n t m a r e d i n a r a n 
j a m e n t u l cel m a i m o d e r n p e n t r u dONUitOf, 

fCfiCÎOf şi SalOtl c u p r e ţ u r i m o d e r a t e , 
in atelierul meu mare, întreprind orie comandă 
pe lângă condiţiile cele mai avantajoase, după 

model şi cu prel iminar . 

Cu deosebit respect 

Csatlós András 
stoler. 

P u m p e p e n t r u t r e n . m&mt&r ş* p u i e r e i 
p r e m i i L e ş i e î u t o u i ă f o s is t r. 

e 
turnătorie de fier, fabrică de maşini şi metaluri. 

r a s o v . 

::: Singurul institut de asigurare a i u ; . < 

„Transsyîvafi 
SibiiU. Strada Cisnădiei 5. — Edificiile , : r;i 

pecomandă 

: : : Asigurări împotriva focului, : : : 
pentru e d i f i c i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o b i l e , e t c , 
pe lungă premi i recunoscute de cele mai favorabi le condiţi i , cum şi 

: î: Asigurări asupra vieţii, : x: 
(pentru Învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat dela asezăminte le 
confes ionale cu avantagi i deosebi te ) , pe c a z u l m o r ţ i i , şi c u t e r 
m i n fix, c u p l ă ţ i r e s i m p l ă sau d u b l ă a c a p i t a l u l u i , 
a s i g u r ă r i d e p e n z i u n e ş i d e p a r t i c i p a r e i a c â ş t i g : , 
a s i g u r ă r i d e z e s t r e (eop i i ) , p e n t r u s e r v i c i u l m i l i t a r , 
: : : : a s i g u r ă r i p e s p e s e d e î n m o r m â n t a r e , : : : : 

Asigurări contra griudinei (de piatră) 
A s i g u r ă r i de accidente corporale, 
contra in frac ţi ei (furt prin spargere), 
A s i g i s r ă r i de pagube la apaducte, 

Sumele plătite pentru pagube de foe până la finea anului 1910 K. 6.003,B4O"78 
Capitale asigurate pe viaţă achitate , , 4.884,80i-12 

foe 
Starea asigurărilor eu sfârşitul anului 1910 / . ... 

1 I v i a ţ a 
Fonduri de întemelare şi de rezervă . . . . 

„ 119.839,992-— 
„ 11.020,26 e - -

„ 2.204,317-— 

k&~ Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit 
orice informaţii în birourile direcţiunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura prin
cipală în Arad, Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 

Persoane versate în aeuisiţii, cari au legături bune, se primesc 
la serviciul institutului în condiţii favorabile. 

(59) 3 

ísSÉ 

MAGAZIN IEFTIN 

MAUTN 
1W* Ieftinătate generală surprinzătoare. 

Cumpărând o cantitate mai mare de mărfuri am ocaziune a pune la dispoziţia Onor. public, 
cu preţuri uimitor de scăzute : pânzeturi, canafas (pânză lustroasă), delin de spălat, delin fran
cez, Batist de mătase, zephir englez, albituri, şervete, feţe de masă, covoare, perdele, acoperi 
toare de pat, e t c , orice obiecte din acest resort. Mulţime de stofe şi costume engleze cu jum.-) 
täte de preţ se capătă la magazinul ieftin al lui 

MHUÍI1ER R., Urad. str. Hunyadi Hr. 1. — Prăvălia e deschisă a. DI. dela 8 — 1 2 . p.m. dela I V ? 7 eor 
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„AR IEŞANA" 
i n s t i t u t d e c r e d i t ş i e c o n o m i i , s o c i e t a t e p e a c ţ i i î n 

T u r d a 
Cheque-Cto 25209. — ni iaiu Jara-de-jos- — Telefon 38. 
• • • • • • i R i a i a i i i i i a a B R i i i i B i i i i i R i i a i i B i i i i i s i i a 

Escomptează cambii simple şi hipoteeare pe lângă 7 — 8 0 / 0 -
Face împrumutur i pe obl. intabulate şi caventa te cu 7 - 8 ° / 0 . 
Financializază. tolfelul de întreprinderi economice . Pr imeşte 
depuneri pe lângă libele şi în Cto-curent en 5 % . dnpă cari 
darea o p 'a tes te institutul. Depunerile se pot face şi ridica 
ori când fără abzicere, sumele mai mari după starea cassei. 

D i r e c ţ i u n e a . 

I 

Pregăteşte tot felul 
de lucrări din acest 
ram, c a : iconos
tase, amvoane, a-
ranjamente pen
tru biserici şi sa
lon, tot felul de 
sculpturi se efeptu-
esc pentru tâmplar i . 

Repara tur i se efeptuiesc p r o m p t ; comandele din provinţă 
se executa grabnic. — La dorinţă trimit planuri gratuit. 
Pentru aceasta solicit binevoiiorul sprijin al publicului. 

Cu s t i m ă : S z e i f e r f J á n o s . 

sculptor 

*pad. l u m r - i t c I r . 28. 

T e l e f o n P í r . 4 6 7 . 

. o s Gyula 
ceü ni.î.i üsare fabrică sndungară de trăsuri 

Y e i r r i e s w a r - G > c â r > ţ ? a r , G s , S f táps inkirá iy-ut 84 (Casa proprie). 

M a r e m a g a z i n de 
t r ă s u r i i » o i ş i fo

l o s i t e . 

Pregătesc lucruri de fie-
á«ar , rotaş» , ţ e l a r , 
de g u s f r u î i şi oriue 
r e p a r ă r i de branşa 
aceasta , cu preţuri le cele 
mai modera te . Pret cu

rent, gratis şi franco. 

Tot aici se. mai pot căpăta 
omnibuse pentru 6 per

soane, cară funebre, feliurite căruţe, „ iandaner" . cu preţuri moderate. 

3 

INCZEDY ÁKOS, stoler, 
atelier pentru aranjarea odăilor 

Arad, strada gróf Károlyi Gyula nr. 10 (casa proprie). 
••**•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

Aranjază şi s e n k s t « cu pianuri de aranjament pentru 
odăi şi prăvălii . Tolfelul de planuri se execută gra
tuit. Se afla stabil înmagazinate cele mai escelente 

n i o H i S e » 

I 
I 

i i i 

stabiliment de hydrotherapie şi 
sanatorii aranjat conform tuturor 
recerintelor moderne; — dietetică 
după sistemul lui dr. Catomr , — 
(bäi de aier, de soare, de aburi , de aier cald, 

acid carbonic, de oxygen, de radium, 
bâi medicinale, băi electrice, gimnastică, ele.) 

30 minute depăr tare dela Viena în regiune romant ică 
şi sănătoasă. Indicat la toate boalele nervoase şi cele 
ale schimbului organic (neurasthenie , hyster ie , anemie, 
diabet, diatheză urica, rheumat ism, boale de s tomach 
: : şi de intestine, etc. : : 

Cure de îngrâşare şi de slăbire. — Nu se pr imesc în 
:: s tabi l iment : boale infecţioase şi boale psyhice. :: 

Posta: Maria-Enzersdorf bei Wien. 
îeleyr. şi telefon: Ulällischhof-Oiesshübel bei Ulien. 
Cu prospecte şi detailari stă la dispoziţie 
direcţiunea şi medicul-şef al s tabi l imentului : 

Dr. Marius Stürza. 

Iis 

•1' 
I I I 

Anunţ. 
Ocaziune foa r t e rara de a-:-i putea cineva pro
cura o garnitură de treerat constata toare din 

1 Moîor 1 pe Iii cai putere. încălzit ca benzin, 
1 Trecătoare de 1898 m i m co dulila coralilor, 
1 Elevator pentru făcut şire de paie şi 
1 Trecătoare de trifoiu care dă trifoiul de tot 
corat, gata, pentru a se putea vinde. 

Aceasta garnitură numai 10 zile a funcţionat, 
aşa că se vinde cu deplina garantă ca şi una 
nouă, cu p eţ şi condiţiuni de 
plata fo a te avantajoase. 

Doritorii să se adreseze firmei: 

S. Wagner 
prima turnătorie de fer Sibiiană, fabrică de 
maşini agricole, atelier de mori şi mare pră

vălie de fer 

Sibiiu, piaţa fânului nr. 1. 
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(Casa p r o p r i e ) . 

Recomandă magazinul lor bogat asortat de ferării, a r m e şi tot felul de 
m a ş i n i a g r i c o l e cu preţurle cele mai moderate şi pe lângă plătire în 

rate. Catalog trimitem -gratuit. 

Cu garnituri pentru trierat şi cu Jprospecte pentru mori servim bucuros, even
tual pentru primirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la faţa 
locului pe spesele noastre. Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter. 
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* M ••'•ti 

f i r -

ci 016 
Arad, Strada Deák-

Are î s i d e p o z i t următoarele 
Aahiazmatar legat 
Acaftistui sf. născătoare de D-zeu şi alte 

rugăciuni leg. simplu . . . . 
Ac.-ftistut născ. de D zeu cu litere c inle 

sinmlu leg. 3 " — . în pele leg. 
Apostolul c u litere latine leg. simplu în 

pânza ţ i pele nea îă 9 50 , în p d e roşie 
Biblia i lustrata cu litere ciriie, tes tamentul 

vechi si nou broşat . . . . 
Ceaslov mic cu Utere latine leg. s implu 

2 '40 . leg. îîs peie 
Ceaslov (Orologiu! cei mare) leg. . 
Evanghelie cu litere latine leg. 2 5 ' — , le

gătură în peie si aurită 3 5 ' — , în ca
tifea, tuu-iiâ şi cu cei 4 evanghlişti în 
colţuri . . . . . . . 

Evhologiu (Moiitvelnic) cu litere cirile 
leg. (cu litere latine sub tipar) . 

Liturghie sf. păr. loan Chrisostotn, Vasile 
Cel Mare şi Grig. teologul leg. în pânză 
şi pele neagră Cor. 8 ' — , în pele roşie 

Mineile pe 12 luni în 12 vol. leg. . 
Octoich mare cu litere lai ine i e . . în pele 
Penticostar chil leg 

» latin » 
Psaltirea împăratului şi prorocului David 

cu li tej e latine, format mare , legată ă 7 şi 9 
Psaltirea mică legată 2 
Tâlcul evangheliilor ciril, broş . . . 2 
Triódul, cn iitere latine, leg. . . . 2 7 
Noul testament, broş 4 
Tipicul chiemârii duhului sfânt . . — 
Carte de rugăciuni de calistrat Coca, for

mat mic (portativ), leg. s implu . . 1 
legniă în pluş . . . â 3 , 5 şi 6 
legată în celuloid 3 '20 şi 6, în pele fină 7 

Prediei. 
Scriban Í. 50 Predici populare . . . 2 
Econ. Stavrofor V. Predeanu Predici Exe

getico morale , un voi. mare . . 9 
Boiu Seminţe din agrul lui Chrisios. Cu

vântări bisericeşti pe toate duminecile , 
praznicele şi sărbători le de peste an, 
3 voi. . . . . . . . 

Popfiu I. Predici pent ru Dumineci . 
Papiu I. Cuvântări bisericeşti pentru săr

bătorile de peste an . . . 
— Cuvântări funebrale şi iertăciuni pentru 

diferite cazuri de moar te 
Criste V. Predici pentru Dumineci le de 

peste an 
Iorga N. Cuvântări la înmormân ta re şi 

pomenire 
Inocenţiu archiepiscopul Odesei. 51 Cu

vântări la postul mare , t rad. de arh. 
Nie. Bacaoanu 

8-

1-70 

4 — 

11-50 

10 — 

4 - _ 
3 0 - — 

125-

5-

10 
172 

27 
16 
12 

40 

30 

60 

50 

9 — 
4-40 

3 — 

1-60 

•80 

3 - — 

Ferencz Nr. 33—34. 
eărt i s i r e c v i z i t e b i s er i ce ş t i : i *> -

Dr. T. Tarnasvschi şi Dr. Voiuschi, Pre
dici pentru toate Duminecile anului bi
sericesc, edili a a Il-a îngrijită d* Dr. 
D. Cioloca. voi, I. şi II. . . . h 7 '50 

Nicorescu I., Predici pentru Dumineci . 3 - — 

g i n t 

Pot i re din bronz aurit 237-2 cm, înalt 
cu disc 3 6 ' — 

» » argint de alpaca cu disc aurit 6 0 ' — 
» bronz, paharul şi discul din ar-

curat şi aurit . . . 1'20—1*50 
Cutie pentru mir la sfântul botez din ar

gint de china 
» pt. sfânta cuminecătură la morboşi 
din argint china 

Linguriţă pentru sfânta cuminecătura 
din argint aurit 

Copie de bronz aurit cu ascuţiş de otel 

2 6 ' 

a r g i n t a u i i t 

80 — 
4 ' — 
9'— 
5 — 
9-— 

Candele din metal alb â 6, 8, 10. 20 , 30 cor. 
bucata, argint china â 30, 40 , 70 
100 cor. bucata . 

Cădelniţe după ritul or todox din argint de 
China sau Alpaca â 20 , 24 , 30 , 40 şi 50 ' -

Cruci pe altar sau portativ din lemn 
frumos lucrate 4 - -
dm argint de china cu Domnul Chris
ios gravat în cruce şi cu decoruri au
rite â 15, 20 . 30 , 40 cor. bucata. 

Din argint China cu Domnul Hristos în 
Email si cu decoruri auri te â 20 32 
40 , 60 , cor. bucata . 

Steluţa de bronz aurit . . . 9'-
din argint curat 15>-

Ripide din lemn frumos lucrate şi auri te 
â 20 , 24 , 30 cor. bucata . 

Vase pentru apă şi vin cu tavă din alpaca 24 ' -
Liticr din argint China . . . . 
Chi\ rot » » » . . . . 
Clopoţel pentru .dîar . . . . 

cu 4 sonerii 
Ornate (odăjdii) bisericeşti în toate exe-

cuţiunile dela 1 4 0 — 1 0 0 0 Cor. 
Ornate negre deia 5 0 — 1 5 0 Cor. 
Prapor i în toate m?. rimele şi de orice co 

loare dela 60 — 300 Cor. 
Brâne preoţeşti metrul . . . . 
Pălării preoţeşti fine . . . 
Prăznicare execuţie foarte frumoasă, lu

crate pe lemn de tei conform pre-
sciierei bisericei noast re 9 cor. bucata . 

Mormântul Domuului dela 1 0 0 — 3 0 0 Cor. 
Icoane sfinte pictate în oiei pe pânză ori

ce măr ime dela 10, 20 , 40 până la 
100 cor. bucata . 

Stihare pentru copii ă 10 cor. bacata. 
Coroane la cununie din spic frumos lu

crate â 20 cor. pârechea. 

8 5 ' 
110 ' 

10-
30-

9-
10-

Cataloage se trimit la cerere gratis şi franco. 

B 

KOT 
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mai bune QPOloage 
ele mai solide şi 

le mai moderne 
juvaericale 

a tal pe b a n i g a t a , c â t ş î î n 
s*ate pe lângă c h e z ă ş i e d e 
10 &SÎÎI cu pretori ieftine, liferează 
cea mai buna prăvălie în aceasta 

privinţa n întreagă Ungaria 

o r o l o g i e r î n S Z E G E D . 
Catalog cu 2000 chipuri, se trimite gratuit. 

Notez, că numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari îl cer cu provocare 
la ziarul R o m â n u l (ad. scriu că au cetit anunţui în „Românul" ) . Co

respondenţe le se fac în limba maghiară, ge rmană şi franceză. 

Local de în tâ ln i re 
al 

fl 
este în Arad 

ospătăria şi hotelul 
din strada B o c z k ó , 

ce poar tă numirea 

b o u r o ş u 
In localuri le sale plăcute stau la disposiţia 

oaspeţi lor m â n c ă r i g u s t o a s e şi v i n u r i 
e s c e l e n t e d i n p o d g o r i e . Serviciu a tent 
şi preturi ieftine. Odăi curate , mobilate elegant 
dela 60 cruceri în sus. 

F r a n c i s c D r a s k o v i t s , ospătar. 

flu sosit cele mai frumoase si mai noi 
ghete de primăvară şi vară. 

i e l e l e de bărbaţi si dame 

Salamander 
c u r e n u m e m o n d i a l , 

se capătă în colorile galbină 
şi neagră cu 

1 6 c o r o a n e 5 0 iii 
escluziv la min i . 

W E I N B E R G E R JÂN08 
p r ă v ă l i a d e g h e t e de r a n g u l I-u. 

Arad , piaţa A n d r á s s y n r . 20. 
Comande din privinţă se execută In aceeaşi zi. 

25 (11) 

Cancelarie administrativă şi birou Je Informaţiuni in Budapesta. 
Procur şi dau informaţiuni în toate afacerile procesuale , 
extraprocesuale , administrat ive şi comerc ia l e ; mijlocesc 
î m p r u m u t u r i personale , h ipotecare şi amort izaţ ionale 
ieftin şi în scurt t i m p ; mijlocesc cumpărăr i , vânzări , 
exarendăr i de bunuri , maşini , motoare şi at te rechisi te 
e c o n o m i c e ; finanţez parce lăr i de moşii, esoperez aju
toare de stat pent ru preoţi , învăţători , scoale şi pent ru 
cumprarea de izlaze şi păşun i ; efeptuesc tot felul de co 
mande comercia le eventual şi la bursă prompt pe lângă 
t a x e m o d e r a t e şi ant icipaţ ie pen t ru corespondenţă . 

Dr. Constantin Manea, advocat dipl. -- VIII, Hggteleki-u. IG. 1.7. Telefon 171-27. 

INSTITUT DE CREDIT şi ECONOMII SOCIETATE pe ACŢII 
F O N D A T IN A N U L 1885. 

Centrala în Timişoara-centru 
(Belváros) Piaţa Balázs-tér nr. 1 . (Palatul Mocsonyi). 

Filiale în: 
WC B i i ^ i a ş ^ u e e a ş ş Oiacova şi Det ia- "TW 

Telefon Centrala Direcţiunea: Nr. 510. Contabilitatea: Nr. 1149. 
Capi ta l p r o p r i u 1 , 5 0 0 . 0 0 0 cor . — D e p u n e r i 5 , 0 0 0 . 0 0 0 cor . 

Telefon: Filiala Luzias nr. 10, Filiala îţecaş nr. 14, Filiala Giacova nr. 16, Filiala Detta nr. 26. 

Primeşte depuner i spre fructificare, despre cari el iberează a Depuneri până la 10.000 coroane, după starea cassßj se plătesc şi fără abzicere. 
libele. Adminis t rează depuner i cu casete de economizare. | Escomptează cambii şi acoardă credite cambiale cu aco-

P l ă t e ş t e d e p o n e n ţ i l o r d u p ă m ă r i m e a s u m e i d e p u s e • perire hipotecară . 
4 V 2 % şi 5 % i n t e r e s e , f ă r ă nici o d e t r a g e r e . H D ă a v a n s , p e e f e c t e p u b l . ( L o m b a r d ) . 

gri 
După toate depuneri le contr ibuţ ia (darea) de interese o H Acordă împrumuturi hipotecare pe case de închiriat 

plăteşte institutul separat . M şi pe proprietăţi de pământ. 
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?! Vreai să ajungi milionar?! 
Atunci nu întârzia a cumpăra cel pufin un loz 
două dela Banca „HIPOTECARĂ UNGARĂ", 
cari de prezent sunt cele mai de valoare şi 
cele mai căutate, fiind garantate din partea 

visteriei statului!! 
6 t r a g e r i a n u a l ! 

Tot lozul trebue să se tragă şi să câştige. 
Necondiţionat! Cele mai mari şanse de câştig! 3« 

Iată câştigurile principale: Cor. UN MILION, 
apoi Cor. 5 0 0 . 0 0 0 , 3 0 0 . 0 0 0 , 1 0 0 . 0 0 0 2 de 
7 5 . 0 0 0 , 5 0 . 0 0 0 , 30.000, 3 de xo.000 şi 
nenumărate câştiguri mai mici, cari ies în fiecare 

an la sorti! 
t 

Orăbiti CU comandele, căci tragerea viitoare va fi deja 

în 25 Iunie a. c. 
Pentru a înlesni cumpărarea acestor lozuri oricui, 

le vindem şi pe rate lunare şi anume de prezent pe : 
33 rate lunare de câte 6 cor. 

Deja după achitarea ratei prime participă fie
care cumpărător la joc, iar câştigul este în întregime 
al lui. Cu plăcere trimitem oricui prospectul 
CU explicările necesare. Binevoiţi a ne trimite 
adresa. Abonamentul listei de trageri e 2 cor. 

Notăm cu ocaziunea aceasta, că la ultima tra
gere a lozurilor dela institutul »Pesti Hazai« din 
5 Iunie a. C. câştigul principal de 200.000 cor. a 
picat pe Seria 5210 şi Nrul 29, iar al doilea de 
25.000 cor. pe Seria 5559 şi Nrul 26. 

Cu deosebită stimă: 
Ű8TREDNÁ BANKA ÚC. 8 P 0 L , Bpest V., Sas~u. 2 4 . 

La administraţia ziarului 

Românul" 
se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 
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Fiecare • 
los 

câştigă. 
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i c i o l o t e r i e . 

T r a g e r e a v i i t o a r e I a «6 I u n i e I9II. 
P L A N U R I L E D E T R A G E R E . 

In fiecare an l trageri: iîSK'îîrîrS^SAS: 
1 câ $tig principal i 1 ,000.000=1,000.000 
1 
1 
2 câştiguri 
2 „ 
1 câştig 

i „ 
3 c â ş t i g u r i 

6 „ c ) 

500.000= 
300.000= 
100.000= 

75.000= 
50.000= 
30.000= 
10.000= 

5.000= 
3.000= 
1.500 = 
1.000= 

500= 
400= 
200= 
140= 

500.000 
300.000 
200.000 

150.000 
50.000 
30.000 
30.000 
30.000 

9.000 
13.500 
15.000 
24.000 
12.000 

120.000 
28.000 

923 câştiguri în suma de Coroane 2,511.500 
La tragerea cu cel mai mic câştig, primeşte jucătorul 140 Cor. 
în bani gata şi încă un bilet gratis, care are acelaşi număr ca şi 
lozul original şi ia parte la toate câştignrile mai departe. Biletul de 
câştig are astăzi o valoare de curs de 60 Cor., cu care preţ la do

rinţă" îl şi schimbăm. 
Un los poate aşadară să facă chiar şi mai multe câştiguri . 

• Noroc 
fără 

risic. 

Fiecare Ios 
câşt igă. 

Invitare 
la cumpărarea de lozuri garantate de stat prin 

paragraful IX. din anul 1889. 

Lozurile hipot. de premii 
sub controlul şi paza guvernului. 

iire-o perdere. 
Durata jocului 48 ani, 

irtii de valoare n i se pot i u ca « l i n . 

Lozurile hipotecare de premii 
dintre toate lozurile ce există 
pe lume are cele mai multe 

trageri, din cari ies 923 câştiguri în valoare de 2 milioane Coroane 511.500. 

E n n n h i f l n u n n n n u i i n u n Valoarea celui mai mic câştig e mai mare decât 
WXi (IIa IE FD I I n U l U U l U costul lozului, de aceea e şi cea mai avantagi-(jBUIIIU VIU U (JUÎUDîl». oasă depunere de capital. 

în care restimp trebuie să se împartă 
posesorilor d e lozuri 136 mii. Coroane.-

Lozurile hip-
de premii se 
pot depune ca 

cauţ. în cassele de păstr. publ. şi ale statului. Ceeace dovedeşte cel mai bine val. lor. 

Jn orice îimp se pot schimba îs bani, S? 
P l ă t i r e a c â ş t i g u r i l o r se face imediat după tragere. 

L i s t e l e e l e t r a g e r e , ediţie oficială le expedăm îndată după tragere. 
J o c u l i n c i n s t e de oarece fiecare jucător poate ori când să capete preţul 

acestui loz, de aceea şansele de câştig sunt gratuite. 
Lozurile hipotecare de premii sunt de aceea cele mai ieftine lozuri şi ocupă 

primul rang printre toate lozurile statului. 
Lozurile de premii ale Patriei le vindem conform art. XXXI. din 1883 în 36 rate lunare 

â C o r o a n e 5 * 9 0 p e n t r u f i e c a r e l o z d e p r e m i i . 
La comandă ajunge trimiterea unui mandat postai cu Cor. 5'90, în schimbul căreia 
primiţi un certificat original r e c o m a n d a t cu numărul lozului, prin care vi-se 
asigură dreptul la câştig şi de proprietate, participând la tragerea dela 26 Iunie 1911. 

Cassa de bancă D . E P P L E R , Bpesta 
A n u l î n f i i n ţ ă r i i 1 9 0 1 . B Q | V i l . , K i r á l y - u t c a 4 8 . 

Cel mai mare câştig din lume Cor. 1,000.000 (Un milion), 500.000,300.000. 

Â Noroc fără 
risic. 
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TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


